
Még nem tudunk seregszemlét tartani, 

mert még a harc idejét éljük. Még nem 

szünt meg a közép- és keleteurópai zsidó- 

ság tragédiája. A lengyel nép néhány hét 

alatt omlott össze; a zsidóság sajátos struk- 

turájánák adottsága az, hogy a mi népi 

tragédiánk másféle, mint a cseheké, más, 

mint a lengyeleké, más, mint a többi né- 

peké. Igaz viszont, hogy a feltámadásunk 

is nehezebb és népi életünk ujjászületése 

is tovább tart, mint más népeké. Mi két- 

ezer éve vágyódunk népi élet után és még 

most is, amikor onnyira üldöznek bennün- 

ket, keserves megpróbáltatásokon kell át- 

menjünk és hallatlan erőfeszitéseket kell 

tegyünk, hogy ujra népként élhessünk. 

A dráma kellős 
még. Előbb tönkrement a zsidó népnek va- 

gyonos és nyugati szellemben élő elitje: a 

német zsidóság. Nem a tipikus népi életet 
elő tömegzsidóság volt a németországi, 

hanem a világi tudásban képzett, vallásá- 
tól nagyrészt távolélő kulturzsidóság. A 
hitleri éra vagyonelkobzással, koncentrá- 
ciós táborral, kiutasitással, templomégetés- 

sel és testi-lelki elnyomással széjjelmor- 
zsolta őket. Nürnberg törvényei felőrölték 
a zsidóságot a német határokon belül. 

Következett gyors egymásutánban az 
osztrák zsidóság drámája, majd a cseh és 
szlovák zsidósagé. Ausztria összeomlása 
már a nyugati és keleti zsidóság együttes 
Hagédiája is volt, de aránylag nem nagy- 
számu zsidóság pusztult el. A bécsi zsidő- 
sdág a világ zsidóságának egyik élcsapata 
volt, ragyogó multtal és sivár jelennel. 
Most csak vigasztalan jövő áll azok előtt, 
akik még nincstelenségükben ott marad 
tak. Kétségbeesett jajkiáltás érkezik on- 

nan, mert a bécsi zsidóság a szó legszoro- 

sabb értelmében éhezik; külön mint egy 
nagyváros hadiállapotban levő lakossága, 
Plussz mint sorsüldözött, lenézett, nincste- 
ienné tett zsidák. 

A cseh zsidóság sorsa csak hajszál- 
nyival jobb, mint a többieké, akik a Reich 
keretén belül élnek. A cseh protektorátus 

nem német vezetői elég jóakaratot tanusi- 
tanak, de fölöttük ott van a büntető kéz, 
emely elvette a cseh népi önállóságot is. 

Nincsen még hét éve, hogy a nemzeti 

szocializmus uralomra került és ott tar- 
lunk már, hogy az európai zsidóság elitje 
után rákerült a sor az igazi, nagy és meg- 
döbbentő tömegtragédiára: a lengyel zsidó- 

ság pusztulására. Három és félmillió, nagy- 
részt vallási alapon álló, tradició-hü zsidó- 
ság, a zsidó szellemiség végvára került az 
őrlőmalomba. S mintha valami földöntuti 
nagy rendező inrézné a zsidó tragédiajáté- 
okat, itt egyszerre indult meg az őrlőma- 

közepén vagyunk 

Litvánia tengeri és 
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lom két köve, hogy a zsidóságot „meg- 
őrölje". Az egyik: kardddl és gyilokkal, 
gyülölettel és kiméletlenséggel, a másik: 
egy zsidó szempontból hasonlóan vesze- 
delmes fegyverrel: az Eszmével. A német 
részre került zsidóság talán még remélheti, 
hogyha a nemzeti szocialista éra megszü- 
nik, tovább élheti vallásos és tradiciókhoz 

ragaszkodó életét. De a másik rész: ott fel- 
morzsolódásra van itélve a zsidó élet. Ott 
a Gyár és a Gép lett az Isten, amelyet alá- 
zattal kell szolgálni minden élő lénynek. 
Ott a Ráció lett az uralkodó plánéta, 
amely előtt térdre kell hullani mindenki- 
nek. Ott az uj vallás fanatikus szektárusai, 
a Kollektivizmus előtti alázatos hódolatot 
hirdetik, amely a zsidó lényeg halálát is 
jelenti. : 

A kelet- és középeurópai zsidóság tő- 
megtragédiáját kortársi szemmel nem is 
tudjuk eléggé felmérni. Hiszen nincs vége 
még a nagy „szinjátéknak". De kétségte- 
lJen, hogy olyan korban élünk, amikor az 
európai zsidóság ezeréves történelme után 
kell pontot tegyünk. Ezer éve él Európá- 
nak eme részein a zsidóság. Küzdelem, 
vér, könny és pogromok ezrei jelzik ennek 
az évezrednek mérföldköveit. De a zsidó 
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„lényeg" nem pusztult el sohasem. Csak 
vándorolt, csak hajszoltan bukdácsolt a 
történelem rettentő szinpadán. 

A dráma most ért tetőiokára. Hatmil- 
lió zsidó áll a shakespearei sötét szinekkel 
alátfestett történelmi változások központjá- 
ban. Az igazi „lenni, vagy nem lenni" 

most mutatkozik a halálfejes koponya 
előtt. Lesz-e még uj élet a romokon? Meg- 
menthető, ujraéledhet-e ez a milliós zsidő 
tömeg? Emberi és zsidó szempontból egy- 
aránt ez a borzalmas kérdés mered elénk. 
S mi tétován, gyönge emberi erőnk tuda- 
tában, nem tudunk választ adni. Csak az 
isteni gondviselés adhat rá választ a jöó- 
vőben. 

Ha van reménysugár, az csak kettő 
lehet. Az egyik: hogy a francia-angol há- 
boru eredményesen mérkőzik a nemzeti 
szocialista uralom ellen és ujra eljön még 
a humanitásnak, az emberi megértésnek 
tisztultabb korszaka, amikor nem a Tank 
és Gépfegyver lesz az Ur. A másik re- 
ménysugár: a zsidó-arab kibékülés, amely 
annak előjele, hogy elkövetkezik Paleszti- 
nában a zsidó országépités nyugodtabb 
korszaka és ebből a vérgőzös, őrült világ- 
kataklizmából a zsidó géniusz hazája föld- 
jén fog ujjáébredni. Az lesz c nagy poziti- 
vum, ha felépül mégis a zsidő állam, mert 
az Orökkévaló meg kell jutalmazza azt a 
tengernyi szenvedést, amely a világ zsidó- 
ságát sujtja. S ennek legszebb jutalma a 
zsidó állam volna. Nem az, amelyről Hit- 
ler nevében beszélnek: Lengyelország 
romjain épülő zsidó államalkotás, hanem 
a hamisitatlan igazi zsidó állam: Paleszti- 
nában. a 

Vilnát, a zsidó tudományos élet 
európai cenirumát, az oroszok 

Litvániának adják 
Kaunas. – A litván főváros izgalmas 

napokat él át. Rastikis tábornok, a litván 
hadsereg parancsnoka repülőgépen Mosz- 
kvába utazott. A litvánok elfogadták a 
Moszkva által tett javaslatot és valószi- 
nüleg aláirják a szovjet-litván egyez- 
ményt. Jól értesült forrásból jelzik, hogy 

légibázist biztosit a 
szovjet részére, ezzel szemben Oroszor- 
szág átengedi Vilnát a litvánoknak. A vá- 
10s helyőrségét orosz egységekből állita- 
nák össze, közigazgatásilag azonban a lit- 
vánoké volna. 

Vilna lakosságának 50 százaléka zsidó 
és az európai zsidó tudományos életnek 
központja. A vilnai zsidóság mindenkor az 
európai zsidóság szellemi elitjének volt 
központja. E városban már a XV. század- 
ban jelentős zsidó centrum volt. A „litván 
Jeruzsálemnek" nevezett város régóta ve- 
télkedés tárgya volt a litvánok és lengve- 
lek között, mig a mostani háboru utáni 

német-szovjet megegyezés az oroszoknak 
juttatta. 

Az oroszok Vilna város katondai pa- 
rancsnokává Sapiro zsidó tábornokot ne- 
vezték ki és a munkástanácsok tagjául 
egy zsidó gyárimunkást, Silberstein 
Ábrahámot is megválasztották. A nem- 
zsidó munkások bizalma is benne össz- 
pontosult, mert eddig is mindenkor önzelt- 
Ten. szószólója volt a munkásság érdekei- 
nek. 

Vilna városának Litvániához való csa- 
tolása reményt nyujt arra vonatkozólag, 
hogy a zsidó tudományos életnek ez a 
centruma nem vész el a világ zsidósága 
számára. A JWO, a jiddis-tudományos 
akadémia, valamint más világjelentőségü 
intézményei továbbra is dolgozhatnak. Az 
is lehetséges, hogy a szovjetben levő 

zsidó tudományos munkálkodás, könyvki- 
adás is Vilna felé fog ezentul gravitálni.



é 

NÉPÖNK 

Alengyel szabadsáaharcokhan, 
elyüli véreziek n zsldólt 

és lennyelek 
Berek Joszelevits, a bátor szabadságharcos és hadvezér - Felkelések' 

forradalmak, cári zsarnokság, alkotmány és mindenütt kiomlott 
ártatlam 

A zsidók nagy szerepet jétszottak mindenkor a 

lengyel felkelésekben és háborukban. Ebben a most 

lezajlott „villámháboruban" ujra egyűtt harcoltak a 

zsidók és lengyelek. Ahogy a hivatalos zsidó jelen- 

tések irják, az ősszes régebbi ellentétek eltűntek. 

Mintha a régi időkből tűnt volna elő, az a 114 éves 

nadvorinai. keletgaliciat községbelit zsidó, aki fel- 

ofánlotta szolgálatait a lengyel hadseregnek. Ez a 

Festinger Elijahu nevű 114 éves bátor zsidó 1848-ban 

résztvett a szabadságharcban, amikor 23 éves volt. 

lIlyen példákkal tud szolgálni a mai lengyel zsidó- 

ság, meg azzal, hogy Varsó védelmében Jom Kip- 

purkor is dolgoztak a lővészárkokban és a légvé- 
delmi pincék épitésében. A lővészárkokban kaftá- 

nos, hosszuszakállu zsidók „jarmekli"-ével fejűköőn 

ellenséges bombázás kőzben sem hagyták ott mun- 

, kahelyeiket és a németek által bombázott árkokat, 

ahol az engesztelés napját is hősiesen ott tőltőtték 

helyeiken. Az őregek egyűtt harcoltak és haltak 

meg a chédergyermekekkel. Chasszid zsidók, zsoltá- 

rokkal ajkaikon a „vidduj"-t mormolva mentek ro- 

hamra és amikor robbant a bomba, a halál vártá- 

ban kiáltották a „Semá Jiszroel"-t. Ezek a zsidó hő- 

sők leszármazottai azoknak a régi zsidó hősőknek, 

akik évszázadokkal ezelőtt is és a véres századok- 

ban is mindenkor megállták a helyűket. 

A mai hősi korban emlékeznünk kell a régiek- 

ről is, akiknek egyik legnagyobb hőse Berek Josele- 
vitz volt, aki nem csupán hadvezér volt. hanem 

igazi hős, aki a lengyelek harcmezején halt meg. 

Szomoru, hogy a mai időkben még hősi harci da- 

lokat kell zengjen a krónikás. Szivesebben irnánk 

könyvekről. tudományról, művészetről, mint vérről, 

harcról. bombákról és rombadőlt zsidó házakról. 

ZSIDŐK SZEREPE AZ 1830-31-ES FÖL- 

KELÉSBEN. 

Relative nem vettek nagy részt ebben a főlke- 

lésben a lengyel zsidók. Csak ott vettek részt na- 

gyobb számban. ahol a főlkelés nem viselte magán 

az arisztokratikus karaktert, hanem tömegharc jel- 

legét vette fel. Ezeken a terűleteken a forradalmi 

csapatok soraiban vettek részt. Érdekes, hogy egy 

S. Hernisz nevü zsidó felajánlotta annakidején Chlo- 

picki diktátornak azt, hogy egy kűülőn zsidó légiót 

alakitanak, amii a felkelés vezére erélyesen vissza- 

utasitott, aminthogy hajlandók voltak már az ak- 

kori katonai körők is éles határvonalat huzni azzsi- 

dók és lengyelek kőzőit. Ez ma nem állott fenn. 

mert a lengyel hadsereg soraiban több, mint 10 szá- 

zalék volt a zsidő és a katonákról a német hadve- 

zetőség is elismerte, hogy hősiesen harcoltak. Igy a 

zsidó katonák is. Csak a vezetésben volt a hiba. 

Az 1830-as felkelésnél mégis sikerűlt egy felyi- 
lágosodott és befolyásos zsidő kőrnek keresztül- 

vinni, hogy a zsidókat is bevonták a hadiszolgá- 

Hdatba. A mozgalom egyik vezére, Berkovitz Józsei, 

a lengyelek clöző szabadságharca hős tábornokának, 

Berek Joselewitznak fia lelkes proklamációt bocsáj- 

tott ki. 
BEREK JOSELEWITZ, A LENGYEL SZA- 

BADSÁGHARC ZSIDŐ HÖSE. 

Ki volt Berek, vagy Berko Joselewitz a lengyel 

szabadságharc zsidó tábornoka? A litvániai Krottin- 

genben született 1770-ben és 1809-ben esett el. Már a 

chéderben is katonai hajlamokat árult el. Massalski 

vilnat pűspők segitségével sokat utazott külfőldön 

és idegen nyelveket tanult. Amikor Kosciusco 

1794-ben a forrodalom zászlaját kibontotta, akkor 

is ajánlatot tettek a zsidók Kosciusco-nak, hogy a 

zsidő vér 

hazafias zsidók résztvesznek a felkelésben. Kőrül- 
belül őtszázan jelentkeztek is a zászlók aló, akik 
azután, mint kőnnyű lovasság vettek részt a har- 
cokban. Felszerelésűket ugy szerezték meg, hogy a 

forradalmi kormány fedezte azt. - A bátor sereg 
Varsó külvárosában, a Prágá-ban, amely most is 

sokat szerepelt a harcok során, Suwarow vezetése 

alatt álló hadseresgel szemben csaknem teljesen el- 
pusztult. 

Azon kevesek, akik átélték a nagy harcokat a 

tőbbi harcosokkal egyűtt, amelyben Berek Josele- 

witz és fia vettek részt, száműzetésbe mentek. 

Mindketten bátran harcoltak tovább Dabrowsky tá- 

bornok vezetése alatt a lengyel légióban. Berek Jo- 

selewitz résztvett az olasz hadjáratokban is ahol 

meg is sebesült. Amikor a lengyel légiót beosztot- 

ták a francia hadseregbe, akkor egy lovas-eskadront 
vezényelt. 1807-ig maradt a francia hadseregben. 

Amikor Napoleon felállitota a varsói nagyhercegsé- 

get, akkor Berek Joselewitz hazatért, ahol egy ulá- 

nus ezredet vezényelt. 1809-ben, május 8-án Kock 

mellett egy osztrák csapatok elleni harcban elesett. 

A lengyel nép ajkán. mint legendás alak élt tovább 
Berek és számos népdalban is megőrőkitették ki- 

váló harci készségét. 

A LENGYEL HITKÖZSÉGEK ALDOZAT- 

KÉSZSÉGE A FORRADALOMBAN. 

Ez volt az atya. A fia pedig az 1830-as háboru- 

ban, illetőleg felkelésben vett részt. 40.000 arany 

zlotyt adományozott és ebből felszerelést vásároltak 

a zsidó felkelők számára. Dacára a zsidók hősies 
kiállásának, a lengyelek kőzőtt mégis fennállott va- 

lemi antipátia a zsidók ellen ugyannyira, hogy 850 

zsidó külön seregrészt képezett. 

Talán épen a lengyel ellenszenvnek és részben 

megalázó megkűlőnbőztetésnek volt tulajdonitható, 

hogy a zsidók kőzött nem volt teljesen egységes a 

felkeléssel szembeni álláspont. Litván zsidók köré- 

ben helyesebbnek tartották, ha az orosz kormány 

mellett állanak. 1831-ben a zsidókat ujra felmentet- 

ték a hadseregben való szolgálat alól és helyette 

ujoncozási adót kellett fizessenek. 

Amikor leverték a lengyel felkelést, akkor 

emigráns kőrőkben fontos kérdésnek tartották a zsi- 

dók szociális kérdésének megvitatását. Ezek I. Le- 

level történelemtudós kőré csoportosultak. Kűlőnö- 

sen Benjawsky őrnagy exponáltla magát a zsidók 

emancipációja érdekében. Érdekes, hogy Lelevel 

hosszas kutatás után arra a konkluzióra jutott, hogy 

szivesen segit nekik, ha Palesztinában egy őnálló 

országot akarnak felépiteni. 

Zsidóbarát nyilatkozatok hangzoltak el és Ben- 

jawsky J. Czynski-vel együtt a zsidók emancipációja 

érdekében egy bizottságot létesitettek, amelynek el- 

nőke Lafayette tábornok lett. Viszont másoldalon a 

zsidóellenes hangulat is erősődőtt. Az emigránsok 

kőzőtt erősen dolgozott az űgy érdekében. a sok 

emigrált zsidók kőzül S. Hernisz, Ludwig Lubliner, 

Leon Hollándersky, akik sokszor hiába kűzdőttek az 

előitéletek ellen. Amikeor leverték a lengyel főlkelést 

és elvették Lengyelország függetlenségét, a zsidókat 

mégis a régi tőrvények szerint itélték meg. Később 

behozták lassankint az orosz tőrvényeket és „refor- 

kérdését is. 

mokat," amelyek gyakran nem lettek oly szigoru- 

sággal keresztülvive, mint az anyaországban. Igy 

például másképen itélték meg a katonai szolgálat 
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ÉRDEKESSÉGEK AZ 1460-63-BAN IB. 
FOLYT FELKELÉS ZSIDŐ VONATKO 

ZáSsaAlIRÓL. 

A lengyelek ujból szabadségharcba kezdtek 
1860-ban. Ebben az időben talán egy soha visz. 
sza nem térő alkalom adódott arra, hogy a zside és lengyelek között együttműködés alakuljon ki, 
zsidó intelligencia és a lengyel burzsoázia kőzele. 
dett egymáshoz. Ebben az időben egy uj vezére tá. 
madt a lengyel zsidóságnak. Dov Berusch Meilsel ekiről már ujévi számunkban Krakkó clfoglalá 
kapcsán is irtunk. 
Ki volt Dov Ber Melsels? 1798-ban 
Szezekocin-ban és 1870-ben halt meg Varsóban 1832 és 1856 közőtt krakkói, majd pedig vársól 
rabbi lett. Már 1846-ban a szabadságmozgalom élére éllott és a lengyelek beválasztották a krakkói sze 
nátusba, mint a zsidóság képviselőjét. Amiko 
1848-ban az osztrák Reichstagba beválasztották otl 
is az ellenzékhez csatlakozott. 

Amikor Varsóban lakott, szivvel-lélek 
gyel szabadságmozgalomhoz állott. jeve e mezőgazdasági szervezetet létesitett azzal a celle hogy az iparral és mezőgazdasággal foglalkozzanak 
és azt is propagálta, hogy a zsidók vessék le mind. azokat a megűlőnbőztetéseket, amelyek a többi 
lokosságtól elvélasztja őket. 

Azt hírdette, hogy a zsidókna 
mellé kell állani és harcolni kell a ngsel evz testvériesülés érdekében. Az orosz hatóságok kásöbb bezárták ezért a zsínagógákat és Meiselst háromhavi fogságra ítélték. 1862-ben visszatért ismét Varsóba 
ahol haláláig lakott. A lengyelek érdekében kifej. 
tett tevékenysége azonban később nem talált olyan 
visszhangra, mint régen. 

szűletett 

AMIKOR A LENGYELEK KAR A KARBAN 
KISÉRTÉK KÖZÖS HALOTTAIKAT A TE 
METÖBE ÉS A ZSINAGÓGÁBAN 1 
RÉSZTVETTEK A GYASZISTENTISZTELE 
TEN. 

Érdekes, hogy a felkelés (1860-as évben1) idejé ben a zsidók és lengyelek közőtt szoros barátság fej. lődőtt ki. 1861 februér 26-án a lengyel forradalmá 
rok kérvényt nyujtottak át a cárhak. amelyben tőb. bek kőzött a zsidók egyenjogusitását is kővetelték Még azt is keresztűlvitték, hogy a kidolgozandó re formok bizottságába Meisels rabbi nevét is felvették. 
Néhány napra a manifesztáció kibocsájtása után 
számos zsidót megőltek 

Az akkori viszonyokra jellemző, hogy a zsidók 
és lengyelek kar a karban haladtak a megőltek ko 
porsói után. A zsidők által rendezett gyásziístentisz 
teleteken keresztények is résztvettek a zsinagógák ban. 1861-ben, az ujév ünnepén a rabbik a lengyel 
szabadságról beszéltek és a lengyel nemzeti hím 
muszt énekelték. Amikor ennek az évnek októberé- 
ben az orosz kormány büntetésből bezárta a kató- 
lékus templomokat a zsidók a lengyelek iránd 
szímpátiából bezárták a zsínagógákat is. Ezért Lfe- 
serő nevű orosz helytartó lezáratta a zsidó vezető- 
et. 

„BaGY ANYA GYERMBEKEI.." 
Amikor az orosz uralom látta, hogy a zsidók 

és lengyelek azt propagálják, hogy „egy anya gyer- 
mekei", sokkal erélyesebben léptek fel a zsidók el- 
len. Wielopolsky marduis, aki a polgári hatóság ve- 
zetője volt az oroszoknál, azt a megbizést kapta 
Szentpétervárról, hogy közeledjen a lengyel felke- 
tőkhőz. 

A zsidók érdekében 1862 május 24-én ukáz je 
lent meg, amelyben elvben a zsidóknak egyenfjogu- 
sítást adott. Szabad kőltözködési jogot kaptak, háza 

kat vásárolhattak, tanuk lehettek tárgyalásoknál és 
nem kellett, mint eddíd a megszégyenítő „more ju 
daico" eskűsormát teljesíteni. Tőbb kőnnyitési adtak 
még ugyannyira, hogy a felkelők bizonyos szem- 

pontból eredményt éztak el. 

A zsidó tömegek hangulata a nyert szabadsád 
jogok folytán változáson ment át és Meisels nem 
tudta már annyira befolyásolni őket. mint a felké 

lés elején. Amikor a lengyel felkelők jiddis és len- 

Tegj. (Folytatása a 11-ik oldalon) 



1939 október 13. NEPUNK 

Villámlás és mennydörgés 
mtazle oldlkkkakkkákkamama 

között 

Lengyel zsidó menekültek Erdélyben. 
Beszéltünk velük. Sok-sok tragikus és érde- 
kes esatet mondtak el. A galiciai olajmezők- 
ről töttek. Láttak, amint 7000 ciszterna 
petróleum kigyuladt és égigérő füsttel égett. 
A város határában mar ott állottak a néme- 
tek. A másik oldalon meg az oroszok. Rá- 
rohantak erre a földalatti kincsre. És a zst- 
dók menekültek. Otthagytak mindent és he- 
teken at vonultak ezernyi életveszély között 
Kuty telé, hogy átlépjék a román határt. A 
zsidók közül, – a sok nehézség miatt, - 
kevesen lépték at a határt. És a szovjetben 
maradhattak is. mert a németek elvesznek 
vagyont és veszélyes az életük, de a szovjet- 
ben „csak" a vagyon pusztul, de marad az 
élet. A kis nyomorult zsidó élet. 

Az országutakon folyó drámákról be- 
széltek. Ahogy a repülők gépfegyvereikkel 
tizedelték a menekülteket. Nincs kegyelem, 
sem öregnek, sem csecsemőnek. Katona és 
civil mindegy. Bomba robban, gépfegyver 
zakatol és kattog. Az országutak árkában 
huzódik meg a menekült, aki sorsának tra- 
gikus hordozója és aki nem tudja, hogy lát- 
1a-e még életében a galiciai mezőket. a szép 
városokat, vagy örökös vándorlás, izgalom 
és nyomoruság lesz élete. 

Lengyelországból érkezett német hirek 
szerint Varsó és a többi városok romjait 
kezdik eltakaritani, az üzletek is kinyilnak, 
csak a zsidóké nem, mert azok elmenekültek. 
A lengyel vigasztalódni fog, még anyagilag 
is regresszálja majd magát, de a zsidó az 
jöldönfutó lesz, mert minden háborunak és 
sokhelyütt a békének is igazi nagy áldozata 
– a zsidó. 

A zsidó, aki a kegyetlen idők áldozata. 
akit üldöz a sors mindenfelé és mindenfelől. 
Az ég beborult, villámlik és mennydörög min- 
denfelé. A legszomorubb pedig számunkra, 
hogy amikor a fegyverek elnémulnak, a 
idó megprábditatásoznak tovább sincsen 

ME 7 EY BÉLA: : 

Jente, a mosánő 
Eredetileg nem is volt mosónő. A nagy világ- 

báboru idején Lublinban volt kíis szatócsüzletük, 
olyan kis „áreizleret", amilyen minden nagy város- 
ban százával akad. Itt árulta Jente férje Reb Jidel 
a cukrot, ecetet, szenet, háromért rizskását, keltőért 

törőtt borsot, meg a tőbbi apróságokat, egész addid 

a napig, mig be nem kellett vonulnia a nagy világ- 

háboruba. Reb Édel abbahagyta a szegfűbors és a 

csipős paprika mérését, egy kicsit sajnálta, hogy 
meg kell váljon a lelkéhez nött ismerős kis bolt- 

belyiségtől, amelynek küszöbén kocsikenőcs és egy 
heringes hordó csábítgatták befelé a vevőket. De 
hát menni kellett. Blhangszott a cár atyuska hívá 
parancsa. Zsidócskák, a cár atyuska számit a ti vi- 

lézségetekre, hogy megvédítek a szent orosz főldet 

* nyámckik gaz támadásától. 
Reb Jidel a lubkni kis szatócs megcsókolta a 

leleségét, Jente asszonyt, magához szorította őlbeli 
kicsi fiát Majselet, hosszan, melegen az asszony 

sSzemeibe nézett. mintha öréekre agyába akarta volna 

vésni annak szomoru, csűggedt tekíntetét. Aztán 

balkan szólott Reb Jídel: 
– Jente lelkem, vigyázz Majsikára ... 

el... 

Jente 

neveld 

mégegyszer átőlelte Reb Jidel szakállas 

Régi olcsó Ta- 

Csak, jó minőség 

l 

vége, az végtelen és végfelenségnél is két- 
ségbeejtőbb. 

Minél jobban kinozzák, annál 

jobban szaporodnak... 

V'chaaser jáánu oto, kén jirbe, vehén 
jifrot... abban a mértékben, ahogy nőtt ki- 
noztatásuk, ugy szaporodtak és — törtek 
előre. Ez áll a Szentirásban, amikor az 
egyiptomi helyzetről ir, ...minél jobban 
kinozták az egyiptomiak a zsidókat, 
jobban szaporodtak. 

annál 

arcát, ráhajtotta fejét a férfi széles mellére és sirt, 
sírt mint a tőbbi zsidó asszonyok milliói ugyaneb- 
ben az órában Moszkvában, Bérlinben, Budapesten, 
Párisban sírtak. Mit is tudnak ezek a zsidó asszo- 
nyok tenni, ha a drága haza, az édes haza, az a 
gonosz antiszemita haza elkívánja ezektől a fakó- 
szemű zsídó asszonyoktól az urukat? Csak sírnak.. 
és azt mondják, amiít Jente mondott Reb Jidelnek: 

—– Menj Jidel szívem, a Jóisten legyen veled és 
hozzon haza nekem. 

Most már ezek után minden a Jóistentől füg- 
gött; volt, akinek hazahozta némi szenvedések, hadi- 
fegságok, nélkülözések után az urát, de olyan íis 
ekadt, akínek nem hozta haza. Mint például Jenté- 
nek. 

Egy ideid csak jöttek a tábori levelező lapok! 
és Jente mindennap boldogan olvasta a kis greizle- 
rájban, hogy Reb Jente hála Istennek jól van, na- 
gyon vágyik haza, szeretné megcsókolni az asszonyt 
és magához szorítani a kis Majselít. Most éppen 
Przemysl ellen indujunk, írta Reb Jidel, ez egy nagy 
vár Galicia közepén, ha ezt elfoglaltuk, akkor bíztos 
szabadságot fogok kapni. Jente a cukorkímárés és 
petroleumtőltés között mindís talált annyi időt, 
hogy két-három ,„kápitl tilemet" mondjon, hogy 
dicső csapataink minél hamarabb elfoglalják Prze- 
mysl várát. 

Egy szeles április napon - 1915-ben éppen 
hagymát vágott a heringhez, mert kőzeledtek a 

EUTSOI POSZTÓÁRUNÁZ 
„Electa" szövetek egvyedüli lerakata 

írta a folyamodványát: 

Évezredek után ismétlődik ujból a bib- 
liai szó. Németországban kegyetlenül üldöz- 
ték a zsidókat és ha a hitleri uralom nem 
lett volna oly imperialista, már rég a meg- 
szünt volna a régi Németországban a d- 
kérdés. Már nem volna ott zsidó. De -- 
gette őket a bibliai szó és ahogy kinozta 
zsidókat, ugy szaporodtak. Előbb az osztrák 
zsidókkal. Azokat is üldözni kezdték, ke- 
gyetlenül és szivtelenül, mire ujra szaporo- 
dott a németországi zsidóság a cseh és 
szlovák zsidósággal. Ezeket is üldözte, uijra 
szaporodott - de most már hatalmas mer- 
tékben - a lengyelországi zsidósággal. 

Ilyen nanytömezü zsidóság, mint ami- 

bőjti napok — Reb Jidel tábori lapja helyett egy 
levelet kapott az ezredtől, amelyben „fájdalmas kö- 
telességet teljesítünk, midőn értesítjük, hogy férje 
március 8-án egy hősiesen vezetett rohamban életét 
adta a hazáért"... 

Olyan mindegy most már huszonőt év mulva, 
hogy Jente elájult, vagy nem ájult el, amikor a le- 
velet elolvasta... Ki törődik ma már azzal? Elég 

az hozzá, hogy mikor a hét nap letelt és Jente fel- 

állott a „siveből", magához szoritotta a kisfiut, aki 

éppen akkor kezdett dagyogni és szent fogadalmat 

tett, hogy nélkülőzések és szenvedések árán is, de 

lelneveli a kis Majselit. 

A kés űzlet lassanként tönkrement. Mikor a 

kőzponti hatalmak csapatai kőzeledtek Lublin felé, 

Jente egyűtt menekült a város lakosságával. Hol 

járkált, merre vonszolta magát és a kisfiut a nagy 
szármata sikságon? Élt, éhezett, lerongyolódott, na- 

pok teltek, hetek multak és egyszerre vége lett a 

nagy vílágháborunak. 

Barátságos, jóemberek segítségére voltak. Meg- 
.Férjem Przemysi ostromá- 

nál halt hősi halált... négy esztendős kisfiam van.. 

alázattal kérem Miniszter Urat, mint haditőzvegy- 
nek... dohány és bélyegárusítási engedélyt kiadni 
kegyeskedjék..." 

Megkapta a trafikengedélyt. Egy pár hétig nyu- 

gelma volt. Lublin külvárosában egy szegényes kis 

helyiségben árulta a cigarcitákat, szívarokat, meg a
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lyen Lengyelországban volt, most már csak 
Newvorkban, illetőleg az Egyesült Államok- 
ban él. Nem hinnénk, hogy Hitler rövidesen 
Amerikát is elfoglalná. Bár amilyen éhes 
imperializmus ez a vörössel kiegészült barna, 
még talán arra is rákerül a sor. Egyelőre 
azonban évek óta megvalósul itt Európában 
is a bibliai szó. Ahogy üldözik, ugy szapo- 
rodik a német uralom alatt levő zsidóság. A 
három és félmillionyi lengyel zeidóságnak 
legalább a fele került most német impérium 

alá. S igy a félszázalék német zsidó helyett 
3 százalékra emelkedett a zsidóság száma a 
német impérium alatt. Még nem tudiuk, hogy 
milyen a sorsuk ott, de hogy ijó nem lehet, 
azt csaknem bizonyosra vesszük. Legfeljebb 
nem üldözhetik ki, mert ma nincsen hova 
menjenek, elvégre mindisg az angolokra 
akarta fogni a nácizmus azt a kötelességet, 
hogy gondoskodjék a zsidóságról. 

: Mi hisszük hittel, hogy az ujabbkori 
faraói kényszermunkának is vége lesz. nem 
a végtelen jövőben, hanem még napijainkban, 
talán egészen rövidesen... 

Üzérek, akiket le kellene 
MKKEKMHKATKETHE 

már épiteni 
Egy évvel ezelőtt, de ugy hisszük öt, 

meg tiz évvel ezelőtt is irtunk erről a témá- 
ról. És bevalljuk, hogy mindig ,„eszrogim 
nach szükkesz", mindig a sátorosünnep után 
iriuk meg azzal, hogy jó volna, ha a jövő 
esztendőben másképen volna. 

Miről is van szó? Létezik egy kegyszer, 
ami a féltrópusi vidékek terméke: az esz- 
rog. Ott terem csak meg, ahol a citrom, 
meg a narancs. A citrusok családjába tarto- 
zik, de nagyon rátarti gyümölcs, mert egy 
évben mindössze nyole napig van szezonja. 
Az ezzel való foglalkozást azonban már 
évek óta az üzérkedés váltotta fel. 

Mert mi is volna az eszrog megszerzé- 
sénél helyes és logikus? Ha minél több em- 
ber minél olcsóbban jutna hozzá, hogy ele- 
get tegyen a törvény előirásainak. Igy volna 
rendjén, ha nem szólnának bele más ténye- 
zők, Ezek a „tényezők" viszont ugy gondol- 
JHák, hogy jobb ha kevés kézbe (még az el- 
adók között isl kerül az eszrog. A templom- 
ban is, elég ha kevesen viszik körül, a fon- 
tos, hogy 500-1000 leibe kerüljön. 

Csunya és izléstelen üzérkedés folyik 
ezzel évről évre. Most is hallottunk gusz- 
tustalan üzleti ügyekről. Például, egy nagy- 
váradi déligyűmölcskereskedőnek előbb tiz- 

bűzős kapadohányt. Egyszer-egyszer szerelmes kis- 
lány bélyeéet vett a rózsaszínű levélkére. Kőzben 
nevelte a Majsít. Izmos kölyök lett a kiísfiuból. 
Beadta a chéderbe, aztán szücsmesterségre tanittatta. 
Szóval élték a lengyel zsidók mindennapos, egy- 
hangu életét... 

Mert hát köőzben olyan antiszemita szelek fuj- 
dogáltak, hogy ezek „a gaz zsidók minden gazda- 
sági poziciót és életlehetősénet elzsákmányolnak"... 
Például a lublini fente is... Zsidó létére irafikenge- 
délye van... Ilyesmít hogyan türhet a miniszter? 

Jaj kérem, ne féltsék a lengyel mimisztert... Nem 
tűri, dehogy is türi... BI is vette Jentétől a trafik- 
engedélyt, mert közegészségügyiles a „dohányjőve- 
déki elárusító belyiség nem megfelelő"... Mílyen 
finoman tudja magát egy ilyen miniszter kifejezni.. 

Igaza van a miniszternek, már mint a pénzűgy- 

miniszternek, aki Jentétől a trafikengedélyt vonja 

meg. Akárcsak a kereskedelmüűgyi miniszternek, aki 
Rabínovítseh Moise lublini lakósnak semmi sziín 
elatt sem ad iparengedélyt, hogy szűücsműhelyt nyis- 
son. A zsidók kizsákmányolnak minden kőzgazda- 
sági poziciót és a hazafias lengyel ifjuság nem tud 
miattuk kenyérbe jutni. 

Lassanként eladogatnak mindent. Összébbhuzod- 
nak. Kiürül a fehérneműs szekrény. Itt áll ez a nagy 
hosszu fiu, ez a Rabinovitsch Moise és heteken ke- 
resztűl egy sarast sem tud keresni. Még a cigaret- 
tára valót sem tudja ősszekaparni. Ezek a zsídók l ielel, hanem kiruzsozott ajkait 
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ezer, majd tizenötezer leit akartak adni, ha 
nem hoz eszrogot, mert tudták, hogy 600 
darabra kötése van és olcsón akarja forga- 
lomba hozni. Ez nem szép és szerintünk 
nem zsidóhoz méltó ügy. Mert lehet eladni, 
venni textilt és lüszert, szőrmét vagy ruhát, 
cipőt vagy galandot, az egyik sem vallási 
kegyszer. De, – mert a Szentirás előirja az 
eszrogot és azt meg kell venni, ebből azután 
nagy anyagi haszna legyen néhány üzérnek, 
— ez csunya és izléstelen, sőt több ennél, 
mert nagy büűn is. Szerintünk büűn ez, mert 
lehetetlenné teszi, hogy sok zsidó család ele- 
get tegyen a vallás előirta szabályoknak. 

Mi volna a teendő? Már évekkel ezelőtt 

irtuk és ma sem tudunk jobbat. Álljanak 
össze a hitközségek, ha lehet a Központi 
Iroda által, ha nem lehet ugy anélkül és ve- 
gyenek megfelelő mennyiségü eszrogot és 
ami még velejár és adiák tovább az egészet 
saját áron. Igen, saját áron. Kerüljön egy- 
egy eszrog 50-100 leibe, ha nagyon szép, ak- 
kor a gazdagoknak többe és jusson a jesi- 
váknak vagy más jótékonycélra belőle. Sőt, 
még azt is mondjuk, hogy bizonyos összeg- 
gel kártalanitsák azokat, akik régebben fog- 
lalkoztak ezzel, ha ez exisztenciájuk alap- 
ját képezi. De szüntessék meg az űzérke- 
dést. Szüntessék meg ezt a csunya izetlen 
és izléstelen adok-veszeket szent kegyszerek- 
kel, amely csak felháborodást vált ki a zsi- 
dó tömegekben. Ezt azonban nem szabad 
jövőig elfelejteni. Már most hozzanak hatá- 
rozatot, már most tárgyaljanak róla, nehogy 
a jővő évben ujra ott tartsunk, hogy ujra 
akkor emlitsük meg, amikor már „eszrogim 
nach szükkesz" ... 

Legyen egyszer már vége ennek, mert 
kibirhatatlan és utálatos volt eddig is, ta- 
valy is, ezidén is, s – Isten őrizz — iövőre 
is... 

Egy román ünnepség 
men 

tanulságai 
makzmokamEK 

E lap hasábjain soha nem volt ke- 
nyerünk a hizelgés. Még a hatalom felé 
sem szoktunk hajbókolni és mindenkor 
hallatjuk a kritika hangját, amikor annak 
szűkségét látjuk. Viszont szives köteles- 
ségünk az is, hogy amikor szép gesztust 
kell megörökitsünk, akkor azt ne hallgas- 
suk el. A napokban is történt egy 
eset, amelyet meg kell örökitsünk. 

Egy Nagyváradtól kb. 25 kilométer- 

egy ílyen nagy, huszonőt éves 

várja, hogy az anyja tartsa el. Miből? 

tényleg „parazíták", 

kamasz 

iMiből? 
Jente asszony uri házakhoz jár mosni. Előtte 

való este elmegy beszappanozni, másnap a mosó- 

konyhában üstben kifőzni a ruhákat, finom csípkés 

ágyneműük, vastag damaszt asztalteritők, konyharu- 

hák, férfi és női fehérneműdarabok áznak a forró 

üstben, Jente szorgalmasan dőrzsőli a ruhákat, ké- 

kiti, keményiti, fehéríti... Hetek mulva hírre megy: 
valami Rabinovítsohné nevü őzvegy zsidóő asszony 

nagyszerü mosónő és olcsón doláozik... Te is mo- 

sathatsz vele Máriám, soha nem hjányzik egy darab 

se a mosatásból, öszintén szólva ezek a mieink egy 

kicsii enyves kezüek... Egy két zsebkendő mindig 

hiányzik a nagymosásból. 

Jente asszony uri házakhoz jár mosni. Olykor- 

olykor a nagyságos, vagy a méltóságos asszony is 

lenéz a mosókonyhába, hogy a zsidóasszony rende- 

sen dolgozik. Jente, mikőzben kérdes kezei seré- 

nyen dőrgőlik a ruhadarabokat, megkockáztatja a 

kérdést: 

—– Tessék már mondani méltóságos asszony. 

isaz, amit beszélnek, hogy háboru lesz? 

A méltóságos vagy nagyságos asszony, akinek 

férje a minisztériumban van, előkelő állami tiszt- 

viselő, jobban tudja az ílyen dolgokat, mint Jente, 
eki csak egy kőzönséges zsidó mosóné, de ez nem 

keményen őössze- 

ilyen 
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nyire fekvő kis románlakta községben 
másfélmillió lejes költséggel uj görög ke. 
leti templomot épitettek és szenteltek fel 
Ennek az uj templomnak felépitésében az 
oroszlánrészt Chirila Augusztinnak kö. 
szönheti Tilecus (Telkesd) községe. An- 
nak a Chirila Augusztinnak, aki jelenleg 
kiváló polgármestere Nagyvárad városúá- 
nak, s aki korábban az ország egyik leg. 
nagyobb megyéjének, Biharnak alispánja 
volt. Chirila polgármester édesapja már 
négy évtizede a telkesdi román egyház- 
községnek papja, aki olyan megértő, jó. 
ságos ember, mint amilyen a fia, aki kü. 

lönösen ambicionálta, hogy apja egyház. 
községének szép, uj temploma legyen, 
Most volt a templomszentelés, amely több 
szempontból voli érdekes és méltó arra, 
hogy egy zsidó lap is foglalkozzék vele. 

Az egyik epizód, hogy Popovici görög 
keleti püspök a templomszentelésen el 
mondott beszédében, amelyen a város és 
megye román előkelősége és sok falu népe 
jelent meg, arról prédikált órákon át, hogy 
a legszebb emberi erény a felebaráti sze- 
retet. Ezt kell minden embernek gyako- 
rolni, faji és valláskülönbség nélkül. Szép 
szavak egy egyházfő ajkairól, amikor nem 
a külvilágnak és kötelességből beszél igy, 
hanem spontánul, saját hiveinek és egy. 
háza hivőinek. 

A másik epizód még érdekesebb. Tel. 
kesd községben nem laknak zsidók. Egyet- 
len család élt itten vagy nyolcvan Ééven 
át, két generáció is, de husz év előtt el. 
költöztek onnan. A családtő kiöregedett, 
a Huk meg szerteszéledtek a világba. En- 
nek a családnak nagyváradi tagjait a pol- 
gármester meghivta az ünnepségre és ami- 
kor ott megjelentek, a lehető legszivélye- 
sebben fogadta öket. Nem kötelességből 
tette és még azért sem, hogy megirják a 
lapok. Hanem azért, mert finom, megértő 
és jóakaratu az egész város lakosságával 
szemben is. Mindig toleráns és megértő és 
mindenki tapasztalja ezt, akinek ügyes- 
bajos dolga akad a nagyváradi városhá- 
zán. Ezt a gesztust mutatta a váradi pol. 
gármester a templomszentelésen is, ami- 
kor a zsidó családot oly szivélyesen fo- 
gadta és vendégelte meg. 

Jólesik megemlékezni ezekről a meg 
értő gesztusokról, különösen most, amikot 
annyira gyülöőlködik a világ és a meg- 
nemértés dühöng az emberek között. Egy 
kis derű ez a sok komorság között, amiról 
hirt kell adjunk. 

al 

szorítja és merengve bámul a mosókonyha párá 
gőzén keresztül. 

Péntek este aztán megjőn a behívó parancs 
Mindenkinek menni kell. Még Rabinovitsch Moisé- 
nek is, aki tulajdonképen egy „parazita", mert mín 
den „közgazdasági élettért" elzsákmányol a hazafiat 

lengyel ffatalság elől. Éppen ezért nem is kaphat 
iparengedélyt, hogy szücsműhelyt nyíthasson. 

Mint buszonőt évvel ezelőtt az apa, most a fiü 
áll Jente asszony előtt. És Jente asszony csak sír. 
Mit is tudnak ezek a zsidő asszonyok tenni, ha a 
drága haza, az egyetlen haza, – az a kegyetlen 
entiszemíta haza, gyermekeik életét kéri? Csak sír- 

nak, szípognak és azt mondják, amít Jente asszonf 

mondott a fiának Majsenak: 
—– EBredf édes fiam, ha a haza hív... Majd 8 

Jóisten velünk lesz és ha vége lesz a háborunak, 
nekünk is jobbra fordul sorsunk. Szenvedélyesen 
ősszecsókolja a fiát, íngébe a szív főlőtt egy kís 
„mogendovedat" hímez, a mogendovedbe beleval 
egy mem és rés betűket, egyetlen fiának héber 
monogsrammját. Bepakolja a katonaládába a táleszt 

és tefilint, veleadja a nagyünnepi machzerokat, aztán 
imádkozzál mindennap édes fiam... 

...és Rabípovitsch Mofse, meg a többi Mojsek 
bátran, elszántan, nekikcseredetten mennek az éllen 
ség elé, a könyőrtelen, a hataimas, donosz ellensés 
elé, aki elakarja foglalni a dicső és hatalmas Len 
gyelországot, az édes hazát.



könnyebb 
vítanil... 
- 

Lemberg uj 

Nagyvárad, október hó. 

— Európa már megszokta a mene- 
külteket, uram. Sorsunk már sem nem ér- 
cekes, sem nem megrenditő. Közömbö- 

sen, erdekiödés nélkui haladnak el a 

lengyel tragédia mellett. Elödeink: a né- 
metek, oszaákok, csehek learatták a 

reszvet gyámölcselt. A mi sorsunk ugyan 

hkat erdeke?... 
Cinikus fölénnyel beszél a csapzott- 

haju Hatalember, akivel a borus szep- 
temberi délután együtt ülünk a kávéhazi 
asztalnál. Tekintete megtörten siklik kö- 

rul a füstös lokalban, ngyeli az embere- 

ket, akiket meg ma is személyes problé- 
mák foglalkoz atnak, mialatt o torténel- 

met hord lelkében, tragédiákat őriz em- 

lekében és a totdális háboru látomása 

szoritja össze torkát ... Alig van tdul a 

narmincon. Jobb szeme alatt széles seb- 

hely huzodik, amely különösen elszánt 
es lértiias vonást kölcsönöz arcának... 

Neves Ogyan mit mondhat egy ilyen név: 

Slomovits Berl?... Zsidó. Ez betetőz min- 
den szenvedést és sorstragédiát. 
A forro fekete, amivel megkináljuk Slo- 

movits berlt, megenyhiti a hangulgatot. 
Mohón nyul a feléje nyujtott cigaretta 

udn es mélyen tüdejére szivja a füstöt. 
szememek csillogása mintha egy árnya- 
laudai éelénkebb lenne, mikor széles ára- 
adattal omleni kezd ajkáról a vallomás. 

Oryan érdekes és lenyügöző mindaz, 
amit mond, hogy szorongva lessük sza- 
vait és olykor még arról is megfeledke- 
zung, hogy a nagy lengyel változások ez 

bejegyez- elő hirnokének tanuságtételét 
zuk a jegyzetkönyvünkbe. 

A lublini helyőrség parancsnoka kiadja a ren- 

deletet: Jelentkezzenek az ősszes mosónők, mert a 

halottak és sebesültek fehérneműjét sürgősen ki kell 

mosni, hogy az élök ujra felvehessék. 

A Hnom, uri méltóságos asszonyok szólnak 
Jentének... Nézze Rabinovítschné, maga is jelent- 

kezzen, baj ugyan, hogy maga zsídó, de azért csak 

jelentkezzen nyugodtan, a katonaság fízet és sok 

munkát ad. 
Jente asszony legyalogol a város végén levő 

katonai mundér-depótba. Sürgés-forgás, jövés-menés, 

üsztek, ezredesek, kapitányok, autókon és motor- 
bicikliken robognak egymásután. ljedt kapkodás, 

ordítozás, káromkodás. Hátul az udvaron egy csomó 

osszony. Ezek lesznek a mosónék — gondolja ma- 

Bában Jente - és arra felé megy. Egy nagy baju- 

s7os káplár osztogatja az asszonyoknak a katonai 

fehérnemúűket. 

Cheblovszki Jeromosné: 45 ing, 45 alsónad. 

rág... Na, mit bámul, vigye, holnap reggelre hozza 

vissza kimosva, kívasalva. Egy csepp vérfolt se 
legyen rajta. : 

Most Jentéhez fordul: 
- Maga kicsoda? Ja maga a Rabínovitschné? 

Igen-igen Kohacinsky alezredes ur szólt, hogy fele- 

sége ajánlotta magát. Na itt van magának ís 43 

ing, 45 alsónadrág... Lepedőt hozott, amivel el- 
vigye? Na jól van, látom, rendes asszony... Hol- 

nap reggelre mind ítt legyen a ruha, 

indul a menetszázad... 

mert délután 

városparancsnoka 
Beszélzetés ctas zsidló reecrmekdifiiel, azézi rerm fandia, moru 

femrézel. mérmet, paáÉ orosz emmiÉráas-e ? 

BEVONULNAK A POROSZ CSAPATOK 

– Azt kérdi uram, honnan szárma- 
zom? Lembergi vagyok, de mór-már nem 

tudom, hogy vollukép lengyel, német, 
vagy orosz menekült vagyok-e? Az utóbbi 
hetex eseményei olyan gyors iramban 
változtak, hogy mindháromnak tekinthet- 
tem muagam. Lemberg mua orosz, de csak 
néehány nappal ezelott, mikor Moszkvá- 
ban nmdsoaszor is összeült a német-orosz 
határmegdllapító bizottság és az orosz 
csapatok némileg visszavonultak, Lem- 
berg sorsa is bizonytalan volt. Mindegy.. 
Menekült vagyok és zsidó. Erti uram, mit 
jelent ez? kn... dehát Ön nem erre ki- 
vancsi... Igen, még ott voltam, mikor 
bombák zuhantak a városra és halálhör- 
géstől volt hangos az ucca. A lengyel 
kormány Lembergybe tette át székhelyét, 
mint messzi mögöttes területre, ahová 

nem érhetnek el u német repülök gyujtó- 
bombái és a messzihordó ágyuk tüze 
sem. Varsó sorsa már bizonytaian volt. 
De Lemberg elestére is gondolhatott vol- 
na? Rydz Smigly nagy hadvezérnek szá- 
mitott uram, nagy hadvezérnek és nagy 
államférünak. K kormánnyal együtt ő is 
Lembergbe jött. Lemberg tehát nyugodt 
volt. És nyugod! volt a lembergi zsidó- 
ság is. 
– Azóta már tudjuk, hogy Lemberg 

hamuarább esett el, mint Varsóo. És nem is 
egyszer, hanem két izben... 

Slomovits Berl ket kezébe temeti ar- 
cát és elgondolkozik. 
– Nem uram, azt nem lehet elmon- 

dani és nem lehet felidézni sem, mi tör- 

tént Lembergben azon az éjszakán, mikor 

Aztán legyint a kezével: 

— EBzeknek, szegényeknek már nincs szükségük 
ingre... 

Halkan még hozzáteszí: 

— Nagyon sok halottunk volt Lodznál és aztán, 
mint aki megbánta, hogy fontos 

gett ki, rátörmed a várakozó asszonyokra: 

BI ne járjon a szájuk, tőbbet 

kapnak ruhát mosásba. 

Jente asszony hátára 
bebugyolált véres 

mert 

veszi a vastag 

fehérneműket és viszi 

lőnrakja őket. Mennyi 

ütőtt át ezeken az 

vég, 

ingeken. Egyszer csak 

előrenyujtja, torkát előremereszti, szája kitágul, vi- 
sitani akar, de hang nem jön megbénult torkából... 
Az inget látja, a komisz katonainget, a durva vász- 

és egy rést... Ott... ott 

nagy, mint egy inggomb... éppen 

Egy rés, meg egy mem... Majse 

Jente kapkod a levegő után, gyomrát valami szőr- 

nyü marcangoló fájdalom rohanja meg.. 
erőlködik, hogy hangra tudja nyitni száját 
gül... 

felordít: 

— Smá Jiszroel! 

a szív táján... 

... 

.xsa 

a rohamosan előrevonuló német csapa- 
tok bombáil először hullottak a város köz- 
pontjára és a haláltszóró ágyuk bömbö- 
lése szünet nélkül ostromolha a falakat. 
Kétségeesetten menekült mindenki a lég- 
védelmi fedezékekbe. A gyárak vésztjel- 
ző szirénáinak szánalmas nangja is fel- 
tört még olykor, de már mindenki tudta, 
hogy a város elveszett. Rydz Smygli és 
a kormány szalonkocsijai már kisiklottak 
a lembergi pályaudvarról, hogy a román 
határ felé, Kuttyba meneküljenek. A nagy 
hadvezér menekült a nemetágyuk tüze 
elől és magára hagyta az országot, amely 
addig rábizta magat.. De ez már politi- 
ka, uram, nem errol akarok beszélni... A 
zsidók, szegény zsidócskák összebujtak a 
zsinagógákban, megszaggatták ruháikat 
és sirtak. A nagy templomban mindenki 
az Orn Hakajdes elé járult, megcsókolták 
a Tóratekercseket, bucsuzott a hitközség 
a szentirástól, mert már tudták, hogy mi 
a sorsa a zsidóknak és mi a sorsa a Tó- 
ratekercseknek a német megszálló csa- 
patok uralma alatt... A Tórától és az 
elettől bucsuztak az öregek. 

Slomovits Berl ujra elhallgatott és ci- 
garettát kért. 

A ZSIDÓK MEGMENEKÜLNEK 
– Pokoli gyorsasággal történt 

den. A németek alig 
mikor a keleti íronton megindultak a 
szovjetcsapatok. Gepesite osztagok 
száhták meg az ukrán és fehérorosz telu- 
leteket és a gettokban hire járt, hogy az 
oroszok nem bántják a zsidókat, Qe ir- 
galmauanul kivégzik a pogromnősöket. 
Akiről kiderül, hogy véres anüszemita 
üzelmekken vettlek részt, azokat cultorag 
mint ellenforradalmárokat főbelőték. 
Meég senki sem tudia, hogy az oroszok 
meodig jutnk el, de hogy Lembergei is 
eliogiijuk, arra senki sem gondolatott, 
hiszen a poroszok már átvelték a közm- 
vatatokat es Lemberg főuccáján föbelőt- 
tek a város egyes vezetőit, közöltük zsi- 
dókat is... Le mikor a város zsidósaga 
múár felkészült a legrosszabbra, amikor a 
német városvezetőseg kihirdette az uj 
rendeleteket, a kaszarnyakban ujra pak- 
kolni kezdtek és a győzelmes német csa- 
patok megkezdtek Lemberg kiüritését.... 
rár órára rá már feltüntek az első szov- 
jet-orosz gépesitett csapatteslek... És a 
város hataraban a fogadtatásra megje- 

min- 
rendezkedtek be, 

lagtörténelemben. 
Lembergért és mikor meghoditották a vá- 
rost, visszavonultak a legnagyobb „ellen- 

hadítitkot fecse. 

. percekig 

és vé- 
nehezen, hőrgésesen, mint egy sebzett állat 

sorakoztak fel. Dörzsölték szemüket. 
HMhetséges ez? Német katonák és szovjet 

lent német hadvezetoség tszteletadóan 
meghuajtotta a horogkeresztes lobogót a 

sarió és kalapácsos vörös zászló előtt... 
Hyen fordulat talán még nem volt a vi- 

A neémetek harcoltak 

ség. a bolsevikok elől. A szovjetkatonák 
iogudtatására kivonult az egész város. A 

nem 
megmenekültünk.. Az oroszok nem csi- 

lepedőbe 

hazafelé. 
Otthon kiboritja a lepedőt, letérdel a főöldre és kű- 

mennyi halálverejték 
meglát 

valamit. Nem akar hinni szemeinek. Sovány nyakát 

gettőkban fellélegzettek az öreg zsidók: 

náinak pogromot és üldözik a pogromve- 
zéreket... 

KINYILNAK A BÖRTONAJTÓK 

– Ami ezután történt, uram — foly- 
tatja Slomovits Berl – olyasmi csak me- 

sékben fordul elő. K németlek átadták a 
közhivatalokat 
szovjetparancsnokságnak és 

nat, amelyre a mell felett a szív tájékán ő himzett került a börtön is. A szovjetkatonák kisé- 
fel egy mogendovedot és abba két betüt egy memt 

... a két betű közőtt egy 

kicsiny lyuk. Szélein egy kis pőrsenés, talán olyan 

és közintézményeket 

igy 
a 

sorra 

retében több német tiszt volt, egy alezre- 
dessel az élén, aki harsány hangon gyü- 
lekezőre vezényelte a börtönt őrző német 
katonákat. A porosz katonák felsorakoz- 

Rabinovitsch... 

paracsot adott a kulcsárnak, hogy 
ki az összes börtönajtókat és sorakoztas- 

tak a börtönudvaron. A szovjettiszt ekkor 
tárja 

sa fel a börtönudvaron a rabokat. 

—- A foglyok pislogva, bizonytalanul 
Le-
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katonák együtt? Mi történt? Szabadulás, 
vagy halál vár-e reájuk? Rémület ült a 
szemükben és remegve várták a fejle- 
ményeket. 
— Egy szovjettiszt jelentkezésre szó- 

Htotta a rabokat. Minderki bemondta a' 
nevét. Egy sudárnövésü, öntudatos mua- 
gatartásu fogoly szokatlanul hangosan 
mondta be a nevét: 
– Grünbaum Chaim, a lengyel kom- 

munista párt lembergi tagozatának tit- 
kára... 

Nem folytathatta tovább. Az ismeret- 
len orosz tiszt, aki sohasem látta Grün- 
baumot, odalépett a fogolyhoz,. mindkét 

kezgével átkarolta, kivonta a sorból. majd 

gyel zsidó választók bizalmából 

tása után Grünbaum licchak 
lemondott. Nyilt titok volt, hogy hivatalos 

ja le 

tisztelgett előtte és az összes jelenlevők 
legnagyobb ámulatára, hivatalos hangon 
igy szólt hozzá: 

— Parancsom van Grünbaum elvtárs, 
hogy megbizzam Önt a lembergi város- 
parancsnoki tisztség betöltésével. Innen 
azonnal a városházára megyünk, móár 
várja önt a katona és munkástanács, 

hogy beiktassa hivatalába. 

– Grünbaum Chaim — folytatja lá- 
zas arccal Slomovits Berl - hosszu pilla- 
natokig nem jutott szóhoz. Olyan gyor- 
san történt mindez és annyira megzavar- 
ta a német katonák jelenléte, hogy nem 
értette az összefüggéseket. Végre, mikor 
összeszedte magát, odalépett a szovjet- 
üszthez, megszoritotta kezét és érces hoan- 
gon jelentette ki: 

– A puarancsot teljesítem, elvtárs... 

A német alezredes sápadtan figyelte 
a jelentetet. A jelenet után tisztelgést ve- 
zényelt, tiszttársaival autóba szállt és el- 
hoagyta a börtönudvort. 

GRUNBAUM CHAIMOT BE- 
/ IKTATJÁK HIVATALÁBA 

– AK katona és munkástanács nagy 
óvációval fogadta a börtönből szabadult 
Grünbaum Chaimot. Lelkes üdvözlőbe- 
szédek hangzottak el, méltatták forradalmi 
tevékenységének érdemelt, azután ünne- 
pélyes formák között beiktatták hivatalá- 
ba... Grünbum Chaim... A lengyel zsi- 
dóság jól ismeri Lemberg mai polgármes- 
terének nevét. Még ifju ember volt, mikor 
nevétől már visszhangzott a lengyel anti- 
szemita sajtó, mikor a lengyel rendőrség, 
mint a kommunista ifjumunkás szervezet 
tagját röpiratosztogatás közben tettenérte 
és letartóztatta. 

—– Tudja Ön egyébként, – 
hirtelen fejét Slomovits - 

veti fel 

tudja ön, ki- 
csoda Grünbaum Chaim, Lemberg város- 
prancsnoka? 

Feleletre sem vár és tovább folytatja: 
Grünbaum Jicchaknak, a Cionista 

Világszerevezet vegrehajtóbizottsági tag- 
jának a fia. 

Ámulva és hitetlenkedve nézünk Slo- 
movits Berl-re. Lehetséges ez? De aztán 
hirtelen emlékek villannak fel bennünk, 
amelyeknek fényében már szinte bizo- 
nyossá világosodik Slomovits elbeszé- 
lése. 

Még 1925-ben történt, hogy Grün- 
baum Chaimot a lengyel politikai rend- 
őrség kommunista propaganda miatt le- 
tartóztatta. Édesapja, Grünbaum Jicchak 
már akkor igen előkelő szerepet töltöt 
be a lengyel zsidóság életében. A len- 

sejm- 
képviselő volt, majd a zsidó sejmképvi- 
selők a zsidó parlamenti klub elnökévé 
választották. Röviddel fiának letartózta- 

váratlanul 

lengyel körök kényszeritették, hogy von- 
fia letartóztatásának konzekven- 

ciált és mondjon le a sejmképviselő man- 
dátumáról. Grünbaum Jicchak bár telje- 
sen ártatlan és tájékozatlan volt Ha ügyé- 

a zsidókkal és ölni fogják egymást 

NEPUNK 

ben, nem ellenkezett. Lemondott a sejm- 
mandátumáról és elköltözött Varsóból. Je- 
ruzsálembe emigrált és mint régi cionis- 
ta vezérférfiut megválasztották a cionista 

executiveba, amely ma a politikai zsidó- 
súg legfelsőbb fóruma. Most is ott fejt ki 
hasznos tevékenységet. 

Már a harmadik feketénél tartunk és 
Slomovits még mindég beszél... Arca 
lázbn ég, szemei csillognak, olykor heves 
mozdulattal morzsolja arcát. 
— MHogy most mit csinálok uram, 

emeli fel fáradt tekintetét Slomovits Berl 
.. még nem tudom. Akkor jöttem el, mi- 
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kor Lemberg uccálról még nem takaritot 
tá el a romokat és nem lehetett tudm, 
hogy nem lesz-e ujra hoarctér a városból. 
Hová menjek? A határok egész Európa. 
bon zárva vannak a menekültek előt, 
Aki pedig menekült és még hozzá zsidó 
is, az mit tehet, uram?... 

Nem válaszolunk. Slomovits lemon- 
dóan ejti le kezeit, láthatatlan köröket 
1ajzol az uasztal márványlapjára, aztán 
halkan, mintha csak önmagának monda. 
ná, maga elé suttogja: 1 
— Azt hiszem, haza megyek... Haza. 

megyek Lembergbe... (— 
VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvevvvvv VVVVVVVVVVVVvvVvVeEVvVvVvvvvvvvvvv 

Arab-zsidó kibékülés 
Ha nem hivatalos jelentés szólna róla, 

akkor azt hinnénk, hogy hihetetlen. Végre 
most már nem csupán a rossz hihetetlen, 
hanem a jó is. Ki gondolta volna, hogy a 
háboru, amely a német és francia-angol 
hadseregek között folyik, ilyen hatással 
lesz Palesztinára? A papirforma ujra cső- 
döt mondott. Azt hitték még az optimisták 
is, hogy amikor a háboru megindul majd, 
akkor Palesztina partjai előtt is ütközetek 
lesznek. Azt hitték, hogy az arabok és 
zsidók közötti ellentétek ebben az általá- 
nosnak vélt nagy zürzavarban még job- 
ban kiéleződtek majd. Azt hitték, hogy 
ember ember ellen fog harcolni az arabok 

Jeru- 
zsálem és Jaffa, meg a többi városok és a 
kolóniák területein. 

Ezzel szemben mi történt? Hivatalos 
jelentés mondja, hogy a nemzetközi hely- 
zet hatása alatt Palesztina lakossága is- 
mét összefogott és a kormányhatóságok 
mellé állott. A lakosság minden részéből 
szimpátia nyilatkozatokat adnak le a szö- 
vetséges hatalmak mellett. Mindenki is- 
mét felvette rendes tevékenységét a pél- 
dás együttmüködés szellemében. 

Az arabok és a zsidók között nagy- 
fontosságu békülékenység mutatkozik. 
Jaffában ismét megindult a gazdasági élet, 
a vegyeslakosságu városokban zsidók és 
arabok visszaállitották régebbi kapcsola- 
taikat ugy üzleti, mint társadalmi téren. A 
nemrég még élesen szembenálló zsidók és 
arabok között egyre gyakoribbak a nyilvá- 
nos látogatások és összejövetek. A kibé- 
külés hatása alatt Jeruzsálem, Jaffa és 
Haifa piacán, valamint sok vidéki cen- 
trumban szemmel látható mértékben fel- 
lendült az üzleti élet. 

Az arab „Adifaa' cimü lap vezércikk- 
ben foglalkozik a megváltozott helyzettel 
és az arab lakosság elismerését fejezi ki 
az angol kormányzat iránt, amely jól ve- 
zetett politikával megkimélte Palesztina 
lakosságát a hadiálapottal járó szenve- 
déstől. 

De még hozzátehetjük azt is, hogy bi- 
zonyára latba esik az arabok elhatározá- 
sánál az is, hogy 150.000 zsidó jelentke- 
zett a véderőben való felvételre. Ezek 
nagyrésze volt katona, sőt frontot járt vi- 
tézek, sok közöttük volt katonatiszt. Az 
orosz, lengyel, német, osztrák, cseh, ma- 
gyar, francia és angol hadseregben szol- 

veszél Egészségét 

Védekezzen! 

yeztető MehmmemHcinzz-rüm 
járvány ismét sok betegséget idéz elő. 

Használja mosakodásánál 
Tiecmmcsem illato sitott 

gáltak. Ezek kezébe most a brit hatalom 
fegyvert akar adni, mert a reguláris angol 
haderőnek a szuezi csatornánál és Egyip- 
tomban van a helye. Most már megenged. 
heti a brit kormány, hogy a zsidok fel- 
szereljék magukat, mert nem kell tekin- 
tettel lenni az arab tömegek felheccelé- 
sére és uszitására, 
részéről folyt. / 

Ma hadiállapot van Keleten minden- 
felé és igy a fegyverek őrködnek Nem 
szentimentálitás az, amely az arabokat erre 
a barátkozásra ösztökéli, hanem a józan 
esz is, meg az a felismerés, hogy nem kell 
fejjel a falnak menni. 
Jó argumentum volt ez a zsidó véd. 

erő is... meg sok egyéb, aminek inditó 
okait majd később lehet kétséget kizáróan 
megállapitani. Egyelőre fogadjuk el a te- nyeket örömmel és boldogan. Nincs többé 
életveszély a szent országban, nyugodtan 
dolgozhat mindenki ira 
dacára annak, hogy 
Palesztina földjén olyan hallatlan gazda- 
sági fellendülés következik be, amilyenre 
példa nem volt. 

Most már előjön majd a trezorokból 
is a sokmillió font, ujabb emberek fognak 
menni és mig a világon mindenfelé leal- 
konyúl a zsidóságnak, addig Palesztinában 
felvirrad és végre mégis megvalósul a 
régi álom: a szabad és boldog zsidó Pa- 
lesztina. 

kmmmEEEEEE 
„Anglia kénytelen a zsidóság erejét felismerni." 

elnöke, Dávid Ben Gurion egy sajtófogadás alkalmával kijelentette, hogy Palesztina zsidó 
lakosságának politikai sulya jelentősen foko- zódott. Anglia ma már kénytelen a zsidóság erejét felismerni és hasznositani. A nak nincs semmi okuk, hogy erejüket a Fe- hér Könyv elleni akcióban gyöngitsék.. Ben Gurion rámutatott még arra a körülményre is, hogy az amerikai zsidóságnak a felelős- 
sége a jelen pillanatban sokkal nagyobb, mint 
valaha. A sajtófogadáson jelen volt Mose 
Sherlok, aki a Jewish Agency politikai osz- tályát vezeti, a következőket mondotta: -,A Jewish Agency a palesztinai kormánynak fel- ajánlotta a jisuv messzemenő közremüködését 
Palesztina védelmére". De hozzátette azt is, 

amely más hatalmak 

hogy ez a támogatás nem szorítkozik az k 
szág belsejében való akcióra 

állandóan a 

Ternmészemminát toalett- 
szeppant, megóvja egészségét! 

és ha ez igy marad, 
a világon harc folyik, 

A Jewish Agency executivéjének 

zsidók 

-
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e A rendes időszámitás szerint szeptem- 

cell ber 1-én indult el a történelem uj kor- 

szaka, amelyről nem tudjuk, hogy milyen 

éd-lesz a finálé. Vajjon beválik-e az, amit 

litó sokan jósolnak, hogy a nyugati államok- 

őan ban romok jelzik majd a hadak utját, mint 

té- ahogy ezernyi hulla és tönkrebombázott 

bbe épületek jelzik a „modern hadviselés me- 

tan tödusait a lengyel városokban. A zsidó 

ad, jidőszámitás szerint Elul hónapnak közepén 

vik, ártunk akkor, amikor bekövetkezett a 

da- hadüzenetek napja. S közben jöttek az 

nre övzi ünnepek, amelyek most már elmultak. 

Nem tagadjuk, hogy rettentő földindulás 

ból és égszakadás közepette indult meg az u] 

aak sidó esztendő, az ötezerhétszázadik. Fegy- 

eal- verropogás és három és fél millió len- 

an gyelországi zsidónak sorsváltozása történt 

a meg ezekben a „félelmes napok"-ban. 

Pa- háboru kitörése előtt senkisem hitte volna, 

hogy mikorra elmulnak az ezévi nagyün- 

nepek, akkor Lemberg zsidósága a ,szov- 

jet tenhatósága alatt lesz, Bresztlitovszk 

ejét ladkói és a vilnai zsidó tudományos intéze- 

nek tek fölött népbiztosok fognak parancsno- 

dás kolni. Azt sem sejthették a varsói zsidók, 

idő meg a lubliniak, hogy Hitler katonáinak 

ko- léptei alatt fog dübörögni a lengyel föld és 

ság a végtelen wolhyniai steppéken motoros 

ók- német hadsereg fogja elfoglalni helyét. 

Fe- Az ünnepek alatt történelmi dráma 

Ben játszódott le, melynek szenvedő részesel 

yre milliós zsidó tömegek, akiknek nem volt 

lőss idejük arra, hogy gondolkozzanak azon, 

nint hogy hogy is lehetne az ügyek utJába állni? 
ose Vajjon lehet-e a zsidó sorsváltozásnak 

osz eme történelmi napjaiban mást is tenni, 

„A mint lehájtani a fejet és megadni magunkat 

a sorsnak? 
a lengyel zsidóság tragédiáján sokat 
kell még gondolkozzunk és meg kell álla- 
pitsuk, hogy szegény zsidó véreink igazán 
nem tehetnek arról, hogy a porosz milita- 
tizmussal szemben a lengyel vezetők meg- 

gondolatlansága folytán elvesztették épen 
Ugy jövőjüket, mini a lengyel nép... 

Sőt a lengyel népnél is jobban, mert 
nekik még lehet egy kis országuk. de a 
zsidók nagy tömegeiben olyan rendet vá- 
gott ez a változás, amelyet talán világvé- 
géig nem lehet majd helyrehozni. 

Az ünnepek alatt minden nap egy-egy 
borzalmas esemény hire került el hoz- 

NÉPÜNK 

zánk. S mi nem győztünk elég hálát adni 
a Sorsnak, hogy itt élünk Európának ama 
részén, ahol a zsidóság meg lett kimélve 

szági zsidóság sorsa is mintha enyhülőben 
volna. Most jön a hire annak, hogy az 

itélt sokezernyi zsidó kereskedőnek és 
iparosnak megkegyelmezett a sors. Bi- 
zonytalan időre elhalasztották az iparre- 
viziót, holott a három hónapos terminus- 
hosszabbitás lejárt és ha a felfüggesztés 
nem jön meg, akkor 
százezernyi zsidó lélek. 

Az ünnepek 
hir is, meg az ünnepek utáni közvetlen 
napokban az, hogy a hadseregek mifelénk 
leszerelnek és ujra visszatérhet mindenki 
rendes napi munkájához. 

jobb végzete felett 
azoknak, akik bölcseséggel, széles látó- 
körrel, okosan és rátermettséggel vezetik 
Románia sorsát. Elsősorban sok hálaima 
szállott az ég felé Őlelsége II. Károly 
uralkodónk fenkölt személyéért, aki cso- 

talmas országok semmisülnek meg 

Calinescu miniszterelinök halála csak 

szágot, azután ment minden tovább a régi 

uton, amely a biztos konszolidáció felé 

tart. A romániai lakosság faji és vallási 

különbözőség nélkül hálás lehet ennek a 

kormányzatnak, amely nagyszerü érzékkel 

viszi tovább az ország ügyeit a további za- 

vartalan boldogulás felé. 
Elmultak az ünnepi napok, megindul 

ujra a hétköznapi élet a maga ezernyi 
gondjaival és apró örömeivel és mi bi- 
zunk a csodálatos jövendőmondásban, 
amely azt hirdeti, hogy ez az év a jobb 
felé vezető utnak első nagy állomása lesz. 
Mi hiszünk és bizunk abban, hogy meg- 
szünik az uszitás és a nagy zsidóellense- 
gek kora lejáróban van. A hazugság kor- 
szak lezáródik. 

Megindul ujra az ünneputáni munka, 
a zsidóság tovább fog dolgozni az ország 

iójá részeiben 
is a sorsüldözött zsidó milliók ugy Német- 
országban, mint a meghóditott országok- 

ban is mégis egy boldogabb és jobb sors- 
nak néznek elébe... Adja az Orökkévaló, 
hogy a hét keserves hitleri esztendőnek 
vége legyen már, hiszen nem birjuk már 
a sok könnyet és vért, amelyet a szegény 

zsidó nép hullajtott... 

– HABORUS ADÓ PALESZTINÁ- 
BAN. (Jeruzsálem.) A Havas távirati iroda 
jelenti Palesztinából: A palesztinai zsidó 
jisuv összes testületeinek plenáris ülése telj- 
hatalmat adott Pinchasz Ruthenberének, a 
Vaad Leumi (zsidó nemzeti tanács) ujonnan 
megválasztott elnökének, hogy háborus adót 
vessen ki a jisuvra és elrendelje ezen uj 
adó azonnali beszervezését, 
tását. 

illetve behaj- 

TANE! 

Utazóknak kedvezmény ! 

a nagy veszedelmektől. Még a magyaror- 

október 1-ére a felvidéken megszünésre 12 aztán igy folytatja: 

töldöntutóvá válik : rom teljesen helyrejött. Hálám jeléül ajánlot- 
! tam ezen 
izgalmában jól jött ez a 

előtt 

Hála a jósors- 
nak, amely őrködik a romániai zsidóság 

és hála másodsorbani 

dálatosan körültekintő bölcseséggel vezetii. . 1 
adezy hajóját a biztos vizeken. amikor és drogériákban vagy postán megrendelhető 
körülöttünk ugy tombol a vihar, hogy ha- 135 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszer 

egyik 
napról a másikra. A dicsőemlékü Armand 

egyetlen pillanatra torpantotta meg az or- 

7 

Öregségem könnyü lett, 
mert visszakaptam 

egészségemet... 

ezt irja nekünk levelében C. Georgescu ke- 
reskedő, T.-Mágurele, Str. Cápt. Stánciulescu 

...71 éves vagyok. Évek ota gyomorbaj- 
ban szenvedtem és szédüléseim voltak any- 
nyira, hogy ágyban kellett maradnom az erős 
gyomorégés és erjedési fájdalmak miatt. Két 
üveg GASTRO D. elhasználása után gyom- 

kitünő gyógyszert mindazoknak, 
akik megkérdezték tőlem, miként lehetséges 
az, hogy makk-egészséges lettem, amikor az- 

olyan sulyos gyomorbajban szenved- 
tem..." A levél hálálkodó szavakkal végző- 
dik. 

GASTRO D. gyógyszer ma már 
közkincse az emberi társadalomnak, 
sokszor alig diagnoszkálható gyomor-, bél-, 
epe-, vese- és májmegbetegedéseknél emész- 
tési zavaroknál rövid kura után kitünő ered- 
ményeket értek el vele. Orvosok is ajánlják. 

GASTRO D. kapható gyógyszertárakban 

olyan 
hogy 

tárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

– A JOINT MUNKAJA A HÁBORUS 
MENEKÜLTEK ÉRDEKÉBEN. Newyorkból 
érkező jelentések szerint az Amerfcan 
Jewish Distributon Commitee rövidesen 
Európába küldi dr Rosen igazgatóját, akinek 
vezetése mellett meg akarják szervezni a 
zsidó háborus menekültek ezreinek segély- 
akcióját. Megbizható értesülések szerint 
Lengyelországból Romániába, Magyarország- 
ra, Litvániába és Lettországba hozzávetőleg 
30 ezer zsidó menekült, akik nagy inségben 
vannak, minthogy a lengyel zloty, amit ma- 
gukkal vihettek, a külföldön nagyon kis ér- 
tékü. A Joint Distribution Commitee felada- 
ta a zsidó menekültek segélyezésével azon- 
ban meg nem merül ki. Gondoskodni kell a 
Lengyelországban visszamaradt zsidó töme- 
gekről, akiknek otthonát a német légi bom- 
batámadások elpusztitották és akik elvesztet- 
ték egzisztenciájukat. Sulyos probléma to- 
vábbá azon nagyszámu özvegyeknek és ár- 
váknak a segélyezése is, akiknek férje, illet- 
ve szülője a bombázásoknál elpusztult. Igen 
nagy továbbá azoknak a zsidóknak a száma, 
akik a harctereken estek el, akik fogságba 
estek és családjuk ilyen módon családfő nélkül maradt. 

– MUNKATAÁBOROKBA VISZIK A SZLOVAÁKIAI ZSIDOKAT, (Pozsony). 
Mach Sándor, a Hlinka-gárda főparancs- 
noka vasárnap Eperjesen beszédet mondott, 
amelyben kijelentette, hogy a katonák most 
hazamennek és a zsidók vonulnak be, hogy 
utakat épitsenek. A zsidók üzleteit a lesze- 
relő katonák fogják aátvenni. A napokban 
rendelet jelenik meg, amelvnek értelmében 
minden zsidónak be kell vonulni. 

ANGOL NYELVTANITÁST ismét meg- 
kezdtem N. Fuchs Ila Oradea, Str. Aurel La- 

Minden zsidó, aki jól és olcsón akar étkezni, keresse fel a 

Konyhája közismerten jó. Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak. 
Lakodalom és bankett rendezését vállaljuk. 

Utazók egyesülete ugyanazon helyiségben 

zar 11. sz. 

orth. kóser éttermet 
Oradea, Rimanőczy-utca 9 
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Rimanőóczy-utca 9. 
Royal kávéház mellett. 
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Uj üzlet! 

„Elysée 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 12 

(Golya-áruházzal szemben) 

Uj üzlet! 

Tekintse meg áruraktárunkat vételkötele- 
zettség nélkül 

Möl lehérnemük nagy választékban 
Divatsálak, divatövek, keztyük, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban 

oOlcsó árak! - Figyelmes kiszolgálás! 

SlTTTTATTTtttatt k tmmt t lo 
– KATONAI KÖRÖK SZERINT A 

NÉMETEK A LENGYEL ZSIDÓKKAL 
SZEMBEN NEM VEZETIK BE A NÜRN- 
BERGI TÖRVENYEKET. (Riga.) A stoek- 
holmi „Svenka Dagbladet" cimű svéd napvi- 

lap tudosítója közli, hogy beszélgetést foly- 
tatott a Lodzban állomásozó német csapa- 

tok parancsnokával, akitől megkérdezte, mi- 

lyen bánásmóodban fogják részesiteni a zsi- 

Jókat a németek által megszállott területe- 
hen. A lodzi német katonai parancsnok ki- 

jelentette, hogy a német hadvezetőségnek 

nem áll szándékában bántani a lengvel te- 

rületen élő zsidókat, ezzel szemben más ma- 

gatartást fognak tanusitani a korridor, vagv- 

is az ugvynevezett „német területeken' élő 

zsidókkal szemben. — Rigai hirforrás sze- 

rint Varsó bombázása során életét vesztette 

többek között Koussevitzki, a világhirű var- 

sói zsidó főkántor is. Hilsberg, a neves 

varsói zsidó szinművész sulyosan megse- 

besült. 

– A VILAGKONGRESSZUS EÉS AZ 
OSE SEGÉLYAKCIÓJA, A Zsidó Világ- 
kongresszus exekutivéje, valamint az OSE 
zsidó egészségügyi szervezet megállapodott 
a Lengyelországáal határos országok kor- 
mányaival, amelyek lehetővé teszik az em- 
Utett zsidó szervezetek számára, hogy se- 
éitséget nyujtsanak a háborus menekültek- 
nek. Az OSE megbizottjai a balti országok- 
ban és Litvániában már megkezdték mükö- 
désüket. Népkonyhákat álliítottak fel a me- 
nekültek számára. A zsidó világkonéresszus 
megbizottai kivizssálják a Romániába, Lett- 
országba, Litvániába és Magvarországra me- 
nekültek helvzetét. Az illető kormányok a 
segélvakció sikeres végrehajtása érdekében 
messzemenően támogatják a zsidó megbizot- 
takat. 

– KATONAI KÉNYSZERMUNKAÁRA 
VISZIK A NÉMET HATÓSÁGOK A LEN- 
GYEL ZSIDÓKAT. (Kaunas) Litvániába 
érkezett ijelentés szerint a német megszálló 
hatóságok Czenstochau városkában 
fogdosták a 18-41 éves zsidó férfakat, 
akiket Németország belsejébe szállítottak el. 
Valószinünek tartják, hogy a nyugati Íron- 
ton lövészárkok ásásánál és egvéb erőditési 
munkálatoknál használják fel őket. Más len- 
gvel városokból is elszállitották a munka- 
képes zsidókat, akikkel háborus kényszer- 
munkákat végeztetnek. – Más hiradás sze- 
rint rettenetes éhnyomor uralkodik a meg- 
szállott városok zsidó lakossása körében. 
Segélykiáltásokat intéztek az amerikai zsi- 
dósághoz. 

Kz erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 

Pensiunea KATZ 
BUCURESTI, Str. Cápitan Feraru No. 6. 

Parter, in dosul Teatrului Regina Maria la 
Podul Senatului. TELEFON 5,43.05. 

össze- 

calom. 

NEPUNK 

– PINCHAS RUTENBERG LETT A 
VAAD LEUMI ELNÖKE. Jeruzsálem. A 
Vaad Leumi, a palesztinai zsidó nemzeti ta- 
nács ülésén Jicchak Ben Cvi, a tanács eddi- 
gi elnöke. azt a javaslatot teriesztette elő, 
hogy a Vaad Leumi elnökévé Pinchas Ruten- 
berget válasszák meg. A javaslatot egyhan- 
gulag elfogadták. BPinchas Rutenberé a pa- 
lesztinai zsidó közélet egyik legnagyobb te- 
kintélye, egyike azon keveseknek, akikben az 
egész zsidó lakosság bizalma összpontosul, 
pártkülönbségre való tekintet nélkül. Ru- 
tenberg a Palestine Electrice Corporation el- 
nöke, az ország villamositásának megterem- 
tője, a zsidó aviácia megszervezője, aki most 

a legfontosabb poziciót foglalja el a paleszti- 
nai jisuv életében. Rutenberg a Vaad Leumi 
élére való helyezése az egész jisuv szerve- 
zet egybefogásának érdekében történt. Pa- 
lesztinából érkező jelentések egyöntetüen 
megállapitják, hogy a jisuv közhangulata a 
lehető legjobb, a Vaad Leuminak az önkéntes 
jelentkezésre való felhivásra óriási lelkese- 
déssel feleltek a jisuv legszélesebb rétegei. 
A bevándorló-hajók érkezése tart és a Je- 
wish Agency, illetve a cionista exekutivé, 
egyetértésben a palesztinai kormánnyal, min- 
den szükséges intézkedést megtett a beván- 
dorlás irányában. 

– HAZASSAÁG. A nagyváradi zsidó 
társadalomnak két fiatal és általanos szim- 
pátiának örvendő tagja kötött házasságot. 
Dr Faragó Viktor ügyvédnek, a nyugati 
szertartásu hitközség főtitkáraának bájos 
leánvával Annával október 8-án vasárnap 
kötött házasságot Dr Bleyer Sándor a 
Hatal bankgeneráció nagyképzettségü tagja, 
az Erdélyi Bank és Takarékesoénztár rt. 
nagyváradi fiókjának helyettes főnöke. 

– KIVÉGZIK A NÉMET MEGSZÁL- 
LÓ CSAPATOK A LENGYEL VAÁROSOK 
ZSIDÓ VEZETŐIT, Kaunas. A német csa- 
patok által elfoglalt lengyel területeken ma- 
radt zsidók sorsáról Litvániába érkezett hi- 
rek rendkívül sötét képet festenek. A nem- 
zsidó lakosságnak megtiltották, hogy élelmi- 
szerrel lássák el a zsidókat, Krakkóban és 
számos más zsidólakta városban több zsidó 
vezető férfit halálra itéltek azon a cimen, 
hogy a zsidó polgári lakosság is aktiv részt 
vett a lengyel ellenállási harcokban. A zsidó 
katonák, akik hősiesen harcoltak a lengyel 
hadseregben, öngyilkosságot követtek el, ami- 
kor arra került a sor, hogy a német csapa- 
tok foglyul ejtik őket. A bombatámadások- 
nak is rengeteg zsidó áldozata volt a lengyel 
városokban. Azokban a városokban. amelye- 
ket csak kevéssé érintett a német-lengyel 
háboru, igy Vilnában is, segélyalakulatokat 
teremtettek a zsidó hitközségek az ország 
tőbbi részeiből menekülő zsidó tömegek meg- 
segitésére. 

NYILHTKOZAT 
Az Ujcionista Szervezet erdélyi elnök- 

ségéről való lemondásommal kapcsolatban c 
bukaresti központ páratlanul brutális táma- 
dást intézett ellenem, részben hivatalos lap- 
ntban, másrészt körlevelekben. Ha ifóizlésem 
nem tiltaná, akkor sajtó utján még erélye- 
sebb eszközökkel megfelelő elégtételt sze- 
reznék magamnak, ahogy azt a szervezei ve- 
zetősége megérdemelné. 

A pártatlan közönség intormálása vé- 
gett közlöm, hogy 19992- 1939, szám alatt 
feljelentést adtam be a nagyváradi ügvész- 
ségen ugy a szervezet, mint Horvát Géza 
petrozsényi lakos ellen rágalmazás és élet- 
veszélyes fenyegetés cimén. Ott fogom bebi- 
zonyitani, hogy minden állitásuk aljas rá- 

TEITNER ZOLTAÁN, 
a Népünk" felelős szerkesztője. 

1939 oktober 13 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNE 
orth., kóser étterme 

(a baia-marei rabbi hechsere) 

BETUFEESTS, 
sur. lüescemem . 

Telelon: 462-91 
Socec hátamögött. Postavámma szemben 57Z 
MEusáPranmastum erafélera MsdbeurHe és 

laszt adta 

— OROSZORSZAGON KERESZTü 
– PALESZTINABA. (Risa.) A Zsidó Táy 
írati Iroda jelenti: A lett kormány elre 
delte, hogy azokat a zsidó menekülteke 
akik Németországból, Ausztriából és Csel 
szlovákiából menekültek Lettorszásba és NA 
vagy illegálisan tartózkodnak, vagy lejá o 
már a tartózkodási engedélvük, kényszen mé 
munkára fogják be. Mintegv ezer zsidó me mé 
nekültről van szó, akiket főles uténitésel az 
nél dolóoztatnak. - A lettorszási Cionist éle 
Szervezet az orosz kormányhoz fordult a sze 
zal a kéréssel, hogy ezen menekültek ed óré 
részének adjon aátutazási vizumot, hod ros 
Odesszán keresztül Palesztinába vándorol let 
hassanak ki. A moszkvai kormány azt a val ízá 

a cionista szervezet kérésén. m 
hogy kollektiv vizumot nem ad a menekül u 
teknek, hanem minden egyes esetet egvéni mi 
jeg fog megvizsgálni, illetve elbirálni a vil an 
zum megadásánál. - Hetvenőt palesztim. űn 
zsidó polgár, akiket Litvániába lenett meve 
a háboru kitörése és már nem tudtak ea 
des uton visszatérni Palesztinába, azzal s 
kéréssel fordult a kaunaszi szoviet kövel o 
séghez, hogy az orosz kormány átutazá 
vizumot adion nekik. A válasz most ér 
zett med Moszkvából., amelvben az oro m 
kormány kőzli, hogy október 10-id med fosl 
adni a szóbanfordó palesztinai poléárokml n 
az átutazási endedélvt. hogv Odesszán 
resztül hazatérjenek Palesztinába. - A lel 
országi Palesztina-bizottság távirati utad 
tást kapott a londoni Jusend Allija hívata 
tól, hogy kérjen átutazó vizumot a ridl 
szovjet-konzulátustól azon 58 menekül 
gyermek számára. akik most Dániában tan t 
tózkodnak és akik Odesszán keresztül ké k 
szülnek Palesztinába menni. 

— 114 ÉVES ZSIDÓ ÖNKÉNTES. Len? 
gyel lapok irták a haboru navniaiban. hod! 
Nadvorna, keletáalciai községben, ahol at 
egész zsidó lakosság önkéntes szolgálat 
jelentkezett, a sorozó bizottság előtt meél 
jelent egy 114 éves zsidó is, névszerint Eli 
jáhu Festinger, aki munkaszolgálatait ajám 
lotta fel a badseregnek. Festinder kijelen 
tette, hogy mélyen sajnálja, hogy nem v 
nulhat a frontra a fiatalokkal egvütt. d' 
elésg rudalmasnak érzi magát ahhoz. hod! 
keze munkájával szoláálja a hazát. Festit 
ger 23 éves korában részt vett az 1848-a 
szabadságháboruban. 

m 

es 

é 

– Eirdélyszerte, megveszékhelvekeh 
intelligens, jómegjelenésűü akvizitőröket és 
inkasszánsokat keresünk megéfelelő pént 
biztositékkal. Népünk kiadóhivatala. 

Budapcsíre miezók ftigyelmébt 
ÖOrth. kóser nenzió Budapest központjában 

Andrássy-ut 43 szám 

Modern kényelemmel berendezett ragvogó tiszta 
szobák folyóvizzel. - Kivánatra diétás konvha 

Bővebb felvilágositással szolgál a tulajdonos: 

Firücesmmcmun Fdozsemé 
Kárme penzió (Andrássy-ut 43) 

Te eton 12.89-67 
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Csel 
és o AGYVÁRAD, Vége az őszi nagyünnepek- 

leját] OKTÓBER ELEJEN. 1 nek. Bzeknek a hangulatos 
zép napoknak, amelyekről annyi sokat írtak, de 

még mindég ujabb és ujabb hangulatot nyujtanak, 
y Szer 

tések azoknak is, akik megírják, meg azoknak, akik egy 

onist életen át magukban hordják. Kezdődik a hajnali 

szelíchot-napokkal. amikor dideráő korareggeli 

órákban zsolozsmáznak a templomokban. Azután a 
It a 

edl 

hodl roshasonoi fejedelmien nyugodt tónus, a víz partján 

dorol, lefolyó taslích, majd a Kippur napja előtti furcsa 

a vián ízgalom. Utána az év lesnagyobb napjának ko- 

ésér morsága és a rákővetkezöő testí-lelki felszabadulás. 

kmét rővid pihenő és következők a sátor érdekes, nekül h é e 
mindég vidámabb hangulatba napja, 

ávén csapó nyolc 

a v amely megfelelő akkorddal zárul: a Tóra őröm- 

ztim űnnepével. Tipikus zsidó ünnep, amikor nem őr- 

vendenek másnak, mint annak, hogy a Tórát kapta 

a zsidóság, amelyért annyi kőnny és vér folyt. A 

mídó nép évezredek óta ennek a szentírásnak hé- 

zövel osza és áldozata... 

tazát Ezekről a napokról volna nehány sor mondaní 

érk. valóm. Nem komor szavak, bíiszen a történelmi ese- 

mények eléggé dübőrögnek körülőttünk, de a tem- 

bm a mi egyetlen oázisunk, ahol nehány órára 

mintha künn hagynánk a sok keserves hétkőznapot. 

2. 
IRAKTIKUS /bben az évben nem ál- 

TEMPLOMI REFORMOK 1 lottak szídoru Cerberu- 

sok a nagy templomok ajtóiban, akik a jegyet kér- 

ték. Volt eblen a rédebbi rendelkezésben valami 

komikus és ahol tartják, van most is. 

Talán az a régi tréfa fellemzi legjobban, hogy 

akínek nincsen jegye, azt mondja az aftónállónak: 

- Csak egy nehány szót akarok mondani a 

bácsimnak... és amikor egy óra mulva kíjőn, 

megfenyegeti ujjaival az ajtónálló: 

— Sie ganef, Sie haben gedawnt... maga hun- 

cut, maga imádkozott és nem beszélgetett ... 

Apropos: beszélgetett. Sajnos, sokan és sokszor 

hbeszélgetnek a templomokban. Sokszor ugy safná- 
jelen 1 kel 

nv om az előlmádkozókat, akik plussz meg 

dd erőltessék magukat, hogy tulkiabálják főleg a ből- 

hod éjek megbeszéléseit. 
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t Eli- 
ajáni 

estin A. ortodox templomok nem éppen esztétikus 

48 a meányilatkozása ez a sok beszéldetés és lárma, 
amit valóban felfűggeszthetnének, legalább ezekre 

a napokra. Ha tölem függene, elrendelném, hogy az 

asszonyok ís fehér kőpenyben, kitliben imádkozza- 
nak, mint a férfak; egy „csínos" halotti ruhában, 

unilormizálva, akkor talán nagyobb csend volna - 

a rácsok mögőtt. BElvégre, ha az uj kosztűműőket 
ke látbatnák, csak a vászonruhát, amelyben utolsó 

rekeht 

t és 
pént 

spe magy utjára índul majd 120 év mulva őnagysága, 

eléto talán inkább ájtatoskodnának. Valószínű 
3a0 

k Divat- és gyógycipészet 
vha 

Kohn István 
né Belvárosi cipőszalon 

Oradka, Parcul Traian 1. 

zinlollok e es 
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reforja" ... templomi hogyományok megsér 

se... romlatlan és zsidóságukhoz ragaszkodó gyermeklelkek ... cigaretta 

olnidrekor .. . tenniszezés a nagy napokon ... szerelem a siíron ful is... 

ünnepi temelés . ., szinész-kálvária .. . rédgi Várad ünneplése .. 

NÉPÜNK 

azonban, hogy a varrónők tltakoznának a „reform" 

ellen... így azonban megmarad a nagy lárma... 

HA VALAKI A TEMPLOMI 
HAGYOMÁNYOKHOZ NBEM 
TUD ALKALMAZKODNI - 
JOBB, HA TAVOLTARTJA ondjam- ka 

MAGÁT... vállalkozónak esetét. 
aki közelemben űlt és szígoruan bőjtőlt. Egész nap 

a templomban ült Jomkíppurkor a kölcsönvett fő- 

ülésen és a szűlőiháztól hozott emlékekkel terhel- 

ten egyűtt dudolta a melódiákat a főkántorral. De 

– cipőben. Bőrcipőben. Hiába volt minden ér- 

velésem, hogy nem ér az egész bőjt semmit, ha a 

többi előírásokat, így a n'ilath haszandel-t nem 

tartják be. Nem használt semmit szavam. Reggeltől 

estíg ült ott, mint mások a templom más részei- 

ben — cípőben. Holott ma már a „technika" oly 

A férfiak kőzött k 

vannak sulyos téve- 

dések. Igy el kell 

feflett, hogy győnyörű gummitalpu, sőt komplett 

gummiból készült ciípők vannak, amelyekkel uccán 

is lehet szépen járni, nem íis kell le és felhuzgálni 

a templomban, ami után. amugy is kezet kell 

mosni. ... 

Kétségtelen, hogyha ezek az urak a legtőbb 

katolikus templomokat jfárnák, nem találnának 

benne semmit, hogy azokba csak bekötőtt fejü, vagy 

kalapban járó asszonyt engednek be. Azon sem 

csodálkoznának és természetesnek vennék, hogy a 

pápa előtt sem lehet megjelenni dekoltált női ru- 

hákban, vagy kendő nélkül. Vagy a tőröők mecse- 

tekben iís levennék ciípőiket, mert a mohemedán 

műezzin nem engedi be másképen... De a zsidó 

sámesz az más... mi csak őnmagunkat nem res- 

pektáljuk, mi azt bisszűk, hogy a mi templomaink- 

ban azt tehetjük, amít akarunk... 

Ezt a szígoru sulchan-aruchi rendelkezést a 
rabbiknak százszor el kellene mondani a híveknek. 
De a rabbik, rabbi-helyettesek — mással vannak 
elfoglalva. „Nem érnek rá arra", hogy ílyen alantas 
doldokkal, mint a jomkíppuri bőrcípővel, foglalkoz- 
zanak. 

De azért mégis bosszantó, hogy a templom leg- 
szebb helyein, még a „mízrach" ülésén is űljenek 
cipékkel... és egy esztendő mulva ujra így lesz... 
mert kőzben mással vagyunk elfoglalva. Különösen 
azok vannak elfoglalva, akiknek hívatásuk volna 
ilyesmíre felügyelni. 

Van azonban a jomkípnuri cípökben 
még nehány szavam. Ha már a templomba jőn- 
rek, még ha a bennlevőkkel csupán csak egyűtt- 
érzéssel is akarnak demonstrálni, amélkül, hogy a 
hít dogmáinak minden tekíintetben alárendelnék 

magukat, ne feledjék, mível tartoznak azon népi és 

hitéleti tradicióknak, amelyek mindazokra kötelező, 
akik az általuk felkeresett templom hagyományos 
szokásait magukévá teszik... Csak annak a népnek 

fiai érdemelnek megbecsülést, akik alkalmazkodni 

tudnak azon hagyományokhoz, amely nélkül annak 

fennmaradása évezredeken keresztűl lehetetlen lett 
volna... 

Aki a templomi tiradiciókhoz és szokásokhoz 

nem tud alkalmazkodni, inkább tartsa távol magát.. 

A sok templomi ülésen folyton változtak az 

arcok. Ami azt jelentette, hogy vagy nem volt ki- 

levőkhöz 

LAFAYETTE-ben 
takjon Bucurestiben 

K őzponti fekbés. Komfort. Olcsó. Otthonoa 

CALEA VICTORIEI No. 11 -Telefon 3-3.410 

hogy félóránál többet nem fognak a templomban 

tőlteni. Volt - sajnos — olyan ur íis, aki Jom- 

kippur napján délben beállit egy órára és írissen 

borotvált arcán még látszott a puder nyoma... szo- 

moru és vígasztalan jomkippuri látvány... 

a. 
A MODERN MILLIŐBBEN I15 Ezzela k 
BIZTATÓ JÖVö d moru és a zsídó 

hitélet gyengülését jelentő és jellemző képeken ki- 
vül vannak vigasztalóak is. Olyanok, amelyek a 

jobb jövőre adnak megfelelő biztatást. Ott űlt mel- 

lettem egy fiatal, 12 éves szép és derék kisfin, 
fehér gummicípőkben: az orvosék Pistája. Reggel 

béttől este hétig ott ült és egész nap bőjtölt. 

Imádkozott ájtatosan és híttel. Bz igy magában nem 

is volna csoda. De ha tudjuk azt, hogy apja a 

város egyik legismertebb szabadgondolkodó orvosa, 

aki egyáltalán nem jár templomba és kimondott 
ateista, akkor már érdekesebb az eset. A Mucska 
anyja vallásos ugyan, de ha a fiuban nem volna 
lelke mélyén vallásos érzés, hiába volna minden. 
lgy szorgalmasan imádkozott. Érdeklődőtt az imák 

ősé bőjtölt és csak éppen ki nem jelentőségéről, 

mondta, hogy imádkozik vallástalan orvos apjáért 
is, hogy neki is bocsássa meg az Örőkkévaló, hogy 
—– nem hisz benne. 

A felnövő generáció uj tpusa a nagykereskedő 

Péterkéje is, aki nincsen még tíz éves sem. Ugy 

áll ott egész nap apja mellett, hogy még egy „jaj- 

cert'" sem mulaszt el és komolysága meglepi az 

embert. Meg az a nemrés tizenhárom éves fiu, a 

kis sápadt és most bőjtőls Ádám, aki szintén 

nagyon komoly, vallásos gyermek. Ez az uj fel- 

nővő generáció bíztatás arra, hogy a zsídó hit és 

vallásos érzés nemhogy csőkkenne, hanem még 

erősődik és a jővő generáció nem fog olyan bla- 

zírtan viselkedni a templomban, hanem leveti saru- 

ját, amikor azt az előirás kőveteli. Jó így, mert 

ez a zsidó vitalitást jelenti, azt, ami buzdítólag hat 

és hiítet éleszt, hogy nemcsak Izrael nincsen el- 

veszve, hanem még a hit sem. Ezek a gyerekek 

nem chasszid milliőben nevelkednek, hanem mo- 

dern, felvilágosodott emberek kőzött és mégis a tra- 

dició utjait járják..., ami annál biztatóbb az 

általunk félelemmel tekintett jövőre... 

EGY KERESZTÉNY ROMÁN Amíről sokat he- 

ÜGYVÉDNŐ ZSIDŐ RITUS 

SZERINT GYÁSZOLJA ELVESZ- 

ITETT ZSIDŐ SZERELMET... 

szélnek most Nagy- 

váradon, az a nagy 

1 síron tul is tartó 
szerelem, amely egy ploesti-i gőrős katolikus asz- 
szony és egy nemrég elhunyt nagyváradi zsídó 
mérnők kőözött szövődőtt és amely olyan mély, 
felejthetetlen nyomokat hagyott az asszony életében, 

bogy most is szakadatlanul és ragaszkodással ápolja 

ezt az érzést. 

A fiatal 29 éves mérnők, rendkívül tehetséges 

fiatal ember volt, aki az egyik nagy amerikai petro- 

leum-vállalat vezető mérnőke lett Ploestiben, Meg- 

szerették egymást egy ottani igen előkelő és gaz- 

dag román űgyvéd feleségével, aki a szerelemért el- 

bagyta férjét és megígérte, hogy a házasságuk előtt 

a zsidó hítre tér át. Nagy tragédia volt, hogy egy 

műtét folytán a mérnők meghalt. A műtét utáni 

nehány héten át a román nő önfeláldozóan ápolta 

a mérnőköt és amikor meghalt a szerencsétlen fia- 
tal mérnők, a szerelmes asszony a temetésre is el- 

jött Nagyváradra. Nagyobb alapitványt tett egy 

adva az ülés, vadgy pedíg az illetők megbeszélték, zsidó jótékonysági intézménynél, amelyre havonta



Néhány nap alatt évek 
fiatalabbnak látszik ! 

A 

SULFHMYL- 
puder eltünteti a ráncokat és 
az arc pattanásait. Az arcbő- 
rét üdévé és bársonyossá teszi. 

Éjjelre használjon SULFAMYL-krémet. 
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most is fizet 500 leít és elmondotta, hogy volt vőle- 

génye feltétlenűl ragaszkodott ahoz, hogy zsidó 

legyen, mert édesanyját nagyon szereti és az nem 

engedné meg, hogy nem-zsidó nőt vegyen el. De a 

sors kőzrefátszott és korai halála pontot tett a re- 

gény végére. 

Csakhogy a siron tul 

kegyelet. Igy az asszony, 

gyakorló ügyvéd, 

is létezik szerelem és 

aki egyébként maga is 

ugy tudta, hogy a zsidóknál is 

ven reduiem, ezért a halál utáni harminc napban 

elment a ploest-i rabbínátushoz és kérte, hogy 
tartsanak emlékűnnepélyt az elhunyit lelkiűdvéért. 

A reform templom rabbíja megtette, hogy a telje- 

sen kivilágított templomban a nagy vállalat igaz- 

gatóinak és a szenvedő asszony jelenléte mellett 

elmondottak egy „Él molé rachmim"-ot és kaddist, 

egy minjan keretében. 

A fiatal és száp asszony hallotta azt is, hogy a 

nagyünnepek idején szokás a sírokat látogatni. Érte- 

sitette az elhunyt nagyváradi családját, akikkel ál- 
landóan családi levelezésben van és akikhez nagy 

szeretettel ragaszkodik, hogy várják őt, mert érke- 

zik. Meg is jött roshasono napján és ki akart menni 

a temetőbe. Amikor megtudta, hogy ezt nem lehet, 

akkor várt az ujévet követő vasárnapig, amikor is 
kiment a sírhoz és ott ímádkozott a maga módján 
és imádkoztatott a zsidó rítus szerint is, az elhunyt 
lelkiúdvéért. 

A nagytehetségű, tragikusan, fiatalsása teljében 
elhunyt mérnőkrői még csak annyít, hogy az egye- 
tem, ahol végzett Németországban, a hitleri éra da- 
cára, iígen meleghangu kondoleáló levelet írt az el- 
hunyt hozzátartozóinak. A ploesti-i asszony pediíg 
örők tőövissel szívében ápolja nagy szerelemmel és 
előtte idegen ritusnak kegyeletjével nagy 

emlékét... 

G. 

Egy régi, tekintélyes, becsűletes vá- 
radi polgárt is temetett a váradi zsi- 

dóság Szimchasz Tóra napján. Weisz I. Mór abból 
a régi, becsületex, purítán fajtából való volt, amely 
mind jobban kíveszőben van. Az a csendes, szolid, 
derék kereskedőember, aki a vallás nyomdokain ha- 
lad, templomjáró és üzleti elvei is ennek szellemé- 
ben mutatkoznak, a praktikus élet utain is. Weisz 
1. Mór tul volt már a nyolcvanadik életévén, de az- 
ért este-reggel templomba járt sulyos szívbajával. 
Semini Acereszkur is este még a templomban volt, 
a régi Sasz Chevraban, ahová hatvan éven át, fel- 
építése óta járt és amikor kijőtt, rosszul érezte ma.- 
gát. Hazament, leteküdt és egy óra mulva már nem 
tudott semmit a főldi bajokról és jajokról. 

Temetése a Tóra őröműnnepén volt. Sokan fe- 
lentek meg régi hívei és barátai, akik kézen vitték 
koporsóját a velencei régi temetőig. Szomoru teme- 
tés volt. A szemerkélő, vigasztalan őszi esőben kű- 
lőnősen megragadta a jelenlevőket, hogy a legna- 
ayobb nagyvárad!i keresztény cég vezetője is megfe- 
fent és kisérte a temetőis a régi szomszédot, akinek 
évtizedekid volt a nagy vasűzlet mellett kőtél ás 

szerelmi 

EGY ÜNNEPI 

TEMETÉS 

cscm és éz 
HMerscaamsaewviás 
orth. kőóser pensiójában 
BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 

(bejárat Strada Soarelui 7). : 
a 

ezekben az átmeneti nanokban segítségére 

NEPUNK 

zsáküzlete, „Weisz, a köteles", ahogy a kőöznyelven 
hívták, eltávozott és a régi keresztény barát eljőtt a 
temetésére is. S amiről sokat beszélnek ma Váradon, 
épen az, hogy ez a régívágásu keresztény ur nem 
csupán a temetésre ment el, hanem életében is meg- 
muutatta, hogy becsűli az őreg zsidóembert. Nála vá- 
sárolt, iületőleg ettöl a cégtől, melynek utóbbi évek- 
ben Weisz I. Mór ügynökőlt. Igaz, hogy így két és 
egytized percenttel többe kerűlt a zsíneg, de „régi ba- 
rátomat" nem hagyta el. Ugyszólván ebből élt Weisz 
bácsi az utóbbi években, ellentétben a nagy zsídó 
cégekkel, akiknek nem konveniált „Weisz, a köteles" 
ajánlata. Értjük ezt? A nagy keresztény cég is tudta, 
hol lehet valamível olcsóbban beszerezni, de nem 
tette. Ellenben a „csupaszív" zsídó közősség üyen- 
kor azt mondja, „üzlet más, meg az is más". Jó 
ebbe az elvbe burkolózni. Még ha éhen is hal mel- 
lette egy-egy zsidóember. Okulásul írtuk meg, oku- 
lásul, csak kérdés, hogy fog-e belőle valaki okulni? 

7. 
] Kolnidré este a templomból ki- 

jövet, utam a Föőtéren vezet 
PS TENISZEZŐ keresztül Ott sétált nehány nem- 
RENEGÁTOK. rég kikeresztelkedett nagyváradi 

zsidó, többek kőzött egy ügyvéd, meg egy bank- 
idazgató és cidarettáztak. Lehetséges, hbogy máskor 
is cigarettáznak az esti korzón, de az nem tűnik fel. 
Viszont most minden hasonló kihívást a szent űnne- 

pen provokációnak vesznek a jóérzésű zsidók. Hogy 

éppen Kolnidré hangulat után kell a fűüstőölgö szer- 
számmal ezeknek a renegátoknak a jóérzést, de még 
a jóizlést is arcul csapni Anélkül is furcsa, 
hogy most, amikor annyian űldőzik a zsidóságot, 
akkor ilyen brűszkül megtagadják a kőzősséget az- 
zal a zsidósággal, amely ennyíre szenved és küsz- 
kődik az antiszemitízmus polipkarjai kőzőtt... 

Milyen tehetetlen is a zsidóság, hogy ezekkel a 
renegátokkal nem tud eljárni kedve szerint. Minden 
nép eljár árulói ellen, de nekünk zsidóknak tovább 
egyűtt kell élnünk a hitehagyottakkal... 

Viszont ezzel szemben, egy kifkeresztelkedett 
asszonyt, az egyik nagyünnepen hiívta barátnője, 
hogy menjenek tenniszezni, mire a kikeresztelkedett 
asszony azzal „tért kí" a meghívás elől, hogy nem 
megy, mert abban az uccában, ahol lakik, sok zsidő 
van és „provokáló kikezdésnek" vennék, ha a tennis 
rackettel elindulna a játszótérre. 

Nem volt azonban ennyíre 
nagyváradi fiatal ügyvéd, 

délelőtt a villamos perronján cigarettázva ment 
tenniszezni. Azt kérdezhetnénk, hogy nem félnek-e 
ezek az emberek a sorstól? Azt kell mondjuk, 
hogy nem... mert ha embertől, Istentől félnének, 
akkor kibírná az ügyvéd ur is, hogy egy napon ne 
tenniszezzen. Jártak a német, meg oszírák vallásta- 
lanok is tenniszezni Jomkiíppurkor, amis ,„lapda" 
lett belőlük is, amelyet a sors ugy ütőgetett a „pá- 
lyán", mintha két világbajnok játszana egymással... 

8 

Egy erdélyszerte ismert derék sziínész 
fárja most a nehéz utat, amely sok 

zsidó embernek sorsa ma. Sokáig élt külföldőn, a 
legelőkelőbb nagy színházak tagja volt, de a zsidó- 
törvény című akadályversenyben lemaradt. Tőöbb 
mint husz éve lakik Erdélyben, igy állampolgár lesz, 
de addig is kell neki kenyér. Sokan igérték, hogy 

JOMKIPPURKOR 

CIGARETTAÁZÓ 

figyelmes az a 

aki Jomkippur napján 

EGY SZINÉSZ 

KÁLVÁRIÁJA 
tottanrmmzooKutn 

lesznek, 
de azután elbujtak, azt mondják, hja' igy, meg hja' 
ugy. Egy baráti tanácsra elment a nagy bank igaz- 
gatójához, aki ugy vélte felkarolni, hogy egy százast 

el. Elvégre ő a zsidóságának rokkantja, nem pedig 
mankós koldus és ha az íigazgató ur nem tud „ele- 
gánsan" segíteni, akkor íinkább sehogy. 

Ezzel szemben ott van egy vegyészmérnők, akít 
semmi más kötelék nem fűz a szinészethez, mint- 
hogy a régi világháboruban mint snájdíg hadnagy, a 
frontszinházat íigazgatta. Nos hát, ez az ur, ez az 
UR, elővett 2500 leít és azt mondotta a meghatott 
zsídó szinészembernek: 

— Ha lesz szerződése és módja, visszaadja, ha 
nem, akkor „fond perdu". 

Ime. két ember gesztusa. A bankvezér. aki mín- 

nyomott a markába. Megköszönte, de nem fogadta 

1959 október 18 

KEzztism 
menorák, gyertyatartók 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bá, 
mily müvészi kivitelben leg. 
olcsóbb árban. 

Curchrádhsam es eNcmelása; 

„FATAMUI" 
ezüstáru gyárban 

Str. Gen. Neculcea No. 8, cUr. 

dent „főtékonyságí" alapon intéz, de legalább m, 
ad anyagot a színésznek, hogy ábrázolja azt a bi 
nyos bankembert. Viszont a vegyészmérnők ujra bizonyitotta, amit eddís is tudtak réla azok, ak ismerték, hogy kitűnő, jószívű és derék ember. 

TGY 50 ÉVES MUNKÁS Lőwenstein Zsígmond ÉLET ÖNNEPLE : SÉNBken meg írjak abbal MARGOJÁRA... alkalomból, hogy 80 év 
lett és a nagyváradi társadalom szívesen ás melege ünnepl. Zsíga bátyánk régi baráta lapunknak még régibb nekünk maguknak. Hiszen annak ideje 
házasságom tanuja ís volt és azóta sem szakad meg a jóbarátság és szívélyes kapcsolat közöttün 
A régi Várad egyik érdekes alakja Zsiga bátyámn 
eki minden kőzűgynek lelkes és harcos propagáló] 
volt mindenkor. Egyidőben még a hbitkőzségnek / 
jegyzője volt és klasszíkusan szép betüinek még m 
is nyoma van a régi annalesekben. Régi, kítín 
zsídó család tagja, aki valamikor a váradi törvén 
hatósági bizottságban a legkitünöbb debattár 
népszónok volt. A Katonaváros kővete volt, de 
hasem virílisi fjogon, hanem egyhangulag válaszl ták ,kővetté". A szivébez volt nőve minden késm 
ber, akik színtén nagy ragaszkodársal kővették. 
hasem tolta a gazdagok szekerét, sohasem hizelé 
hanem mindég csak az igazságot hajfszolta. Ez 
sem tudott milliókat szerezni, ezárt maradt nagyo 
is szerény anyagi viszonyok között. De Lőwenstá 
Zsigmond olyan vagyonnal rendelkezik, amit kev 
sen tudnak felmutatni. Megszerezte az emberek b csűlését és tiszteletét. Most, hogy betőltőtte a nyol 
évtizedet, egy élet alkonyán körűlveszik az ember 
tisztelettel, becsűléssel. Nem felejtették el, ahogy 
hálátlan emberek szokták, de az ő kívételes egyé 
sége különleges elbírálást is érdemel. 

A nyolcvanesztendős őrőkífju, lelkes, derék 
wenstein Zsigmondot mi is ünnépeljük és kívánjt 
neki, hogy a még hátralevő 40 esztendőben is a 
emberek szeretete, becsülése és sztelete vegye kő 
rűl. 

x 
Aktuális, érdekes ás napjainkban lejátszódó k 

sebb események ezek, amelyeket jobban esik pa 
pirra rőszíteni, mint a nagy, gyakran szívszorongat 
szavakat. Egy nagy zsídó kulturcentírum ünnepna? 
jainak „kíisebb eseményei", ami talán mégis vidé 
mabbá teszik azokat, akik olvassák. Minek ís nagy 
képűsködni, hogy mít fog csinálni Stalin és mi 
mond Chamberlain? A mi kis életünk amugy ' 
olyan szerepet játszik a népek gídászi küzdemébel 
mint levélhulláskor ősszel egy kicsiny falevél... 

a 

egamo Temszi 

Elsűrendiüi ort. kőser vendéglő és hodega ! 
eRHsucimu-nál, Bucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Teleton 51-2-39 

Olcsó és nontos Riszolzálás! 

– KOMFORTOS GARZON LAKÁS 
egy szoba, fürdőszoba, előszoba és mellék 
belyiségekkel, központi fekvésü uj házban 
kiadó. Bővebbet a Népünk kiadóhivata 
lában, st-ada Miron Pompiliu 8 



1930 október 13. 

tFolytatás a 2-ik oldalról) 

el nyelven „a mózesvallásu testvérekhez" prokla- 
hációt bocsájtottak ki, már nem fogadta azokat oly 

dntető lelkesedés. 

AZ ESZMEI MEGOSZTODÁS DACÁRA, 
AZ 1863.AS LENGYEL FELKELÉSBEN 
15 SOK ZSIDŐ ESETT EL A HARC- 
TÉREN ÉS PUSZTULT EL AZ OROSZ 

FOGSAÁGBAN. 
Amikor Konstantin orosz nagyherceg Varsóba 

mkezett, a zsidő lakosság üdvőzőlte az uccákon és 
,nagyherceg megengedte Melsels és Jastrow vissza- 

érését a számúűzetésből. 1861-ben megjelent egy ul 

lap „Jutrzenka" cimen, (Hajnalhasadás) amelyben 

eufeld Dávid nevű szerkesztő űdvőzlő himnuszt 

d azokhoz. akik az egyenjogusitást megvalósították. 
David Gordon viszont a „Hamaggid" cimű héber 

opjában kételkedését jelentette be az orosz egyen- 
jogusitással szemben és már 1860.ban nem szűnt 

meg harcolni a nemzeti zsidóság eszmélért. amely- 

hek alapkritériumaként Palesztinát állitotta oda. A 

gyakorlati munkára pedig a párisi „Alliance Israelite 

Universalle"-t igyezekett menyerni. 

Amikor 1863-ban nagy uccai harcok voltak az 

orosz csapatok és a lengyel felkelők között Varsó 

uccáin, akkor ebben már kevés és főled ftiatalkoru 
Bidók vettek részt a lengyelek oldalán. Többen 
meghaltak és számosan orosz fogságba estek. A Ht. 

ván zsidók nem vettek részt ebben a szabadság- 

harcban, mert ugy vélték, hogy a lengyel szabadsád 

nem okvetlenül hozza magával a zsidók felszabadu- 

lását is. (Okosak és előrelátók voltak akkor is már 

a litván zsidók...) Viszont az oroszoknak eloro- 

szosító törekvései miatt sokat szenvedtek a lengyel- 

országi zsidók. 

Igy harcoltak szenvedtek, hbaltak meg a len- 

gyelországi zsidók a lengyel forradalmak és felkelé- 

sek idején. Most. amikor ujra véreznek a lengyel 

hazáért, amely sokszor hozzájuk oly mostoha volt, 

hasznos és tanulságos, ha ezekre az időkre vissza- 

emlékezünk. 

aammammammmsmmmmemmmm 

megjelent az ,Ősök 
és tősök" második kiadása 

Mezey Bélának „Ösők és Hősök" cimű, Erdély- 

szerte nagy sikerrel befutott könyvének második ki- 

adása a napokban hagyta el a sajtót. Mezey Béla iro- 

dalmi műkőödésével gyakran foglalkoztunk már la- 

punk hasábjain, a zsidó szivet és lelket ábrázoló 

nagyszerű irásaiért már régen szeretetébe fogadta a 

magyar nyelven olvasó zsidó publikum. Ez alkalom- 

mal csak néhány sorban akarjuk méltatni munka- 

társunk nagyszerű iráskészségét, amellyel meghódi- 

totta széles rétegü olvasóközönségének osztatlan tet- 

szését. 

Felelős szerkesztőnk, Leitner Zoltán irja az 

Ösők és Hősők előszó-tanulmányában. kár. hogy 

Mezey Béla irásai nem jiddis vagy valamelyik világ- 

nyelven jelentek meg, mert akkor a világ kulturzsi- 

dóságának képeznék állandó kedvenc olvasmányait. 

És ez tényleg igy is van. Nekünk. akiknek állan- 

dóan módunkban áll a világ ősszes jiddis folyóira- 

talt lapozgatni, büszkén állithatjuk, hogy ezeknek az 

állíthatók csak Mezey Béla értékes és nagyszerű 

irásai mellé. Éles megfigyelőkészsége, problémáinak 

szinessége, sülusának gőrdűlékeny menete. mind- 

mind arra predesztinálják Mezey Bélát, hogy 
mint egyik kritikusa irja - adott kőrűlmények sze- 

2sidó olvasókőzönség legnépszerűbb irója lehessen. 

Objektive állapithatjuk meg, hogy az a fogadta- 

és Hősök"-et fogadta, ritkaságszámba menő esemény 

az erdélyi zsidó irodalom tőrténetében. Ez klasszikus 

dicsérete az olvasóközönség kitisztult és megfinomo- 
dott izlésének, amely őösztönősen és megitélés után 
s különbséget tud tenni az igazi zsidó irodalom és 

m a betütenger pelyvája kőzött. 

Most. hogy numkatársunk kőnyvének második 
zÁS kiadása hagyja el a sajtót, hisszűk, hogy Erdély in- 
1ék- telligens olvasókőzönsége további elismeréssel és 

szeretettel fogja az „Ősök és Hősők"-et fogadni. 

harcokban és Hilsberg 

sulyosan megsebesült. Kousewitzki a 

előkelő jiddis folyóiratoknak elbeszélései és regényei 

reket, de hivatalos megerősitésig nem aka- 

és hányan, névtelenek és 
Tencsés összetalálkozása esetén, a magyarul olvasó gek és fiatalok? Tragikus és szivszorongató 

tás, amelyben az erdélyi olvasókőzönség az „Ősők 

NEPUNK 

Jaj! hogy fáj a válam! 

arányában 
! 
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URODONAIL 
mmmz megakadályoza a hugysav felhalmozod 

Koapható: gyógysrertérakban 

CHATELAIN kKészÍTME 

Ha a hugysav tulságosan felhalmőződik a szer- 
vezetben, kristályokat képez, amelyek, szurják 
az izületeket, és olyan sulyos fájdalmakat 
okoznak, hogy tönkreteszik az ember közérzetét, 
söt sulyos hátassal lehetnek magára a szívre is. 
A hugysav sohase szabad stagnáljon a szerve- 
zetben. Sajnos azonban az ülö-életmód, kime- 
rültség, megeröltető munka mindmegannyi 
akadálya a hugysav rendszeres kiválasztásának 
és eltávolitásának, tehát egy komoly keze- 
lést kell igénybe vennünk, hogy fejl dése 

megszabadulhassunk a hugysavtól. 
Ezt nagyon egyszerü módon elérhetjük az 
Urodonal rendszeres használata által. 
Az Urodonalt – amióta csak letezik - hir- 
neves orvosok rendelik és ajánlják, mert biztos 

hatása közismert. 

Szedjen minden nap egy kanálkával egy kevés 
vizben.. ez egyszerü. kényelmes ös feltétlenül 

drogériákban 

TMTHMMMOTTáAtAMTaTMATTMOMMEMATATMETAa MATAMATTMEATAMATETTATTATTAlja ó gu 

Varsó a harcok után 
Én bájit, aser lo som mész, — nincsen 

ház, ahol ne volna halott. Rettentő az a 

sors, amiben ma a varsói zsidók vannak. 

Hogy hányan? Nem tudni, mert valószinü- 
leg a legtöbben elmenekültek, ami abból is 
látszik, hogy a zsidó üzletek nem nyitot- 
tak ki, a német távirati iroda jelentése 

szerint, mert tulajdonosaik elmenekültek. 

Elmentek, mert nem birták azt, hogy ané- 
metek rabságában legyenek. Elmentek, 
mert a szovjet területén relative több nyu- 
galomra van kilátásuk. Vagyonuk ugyan 
nem lesz, de életbiztonságuk mégsem 
olyan labilis, mint a német fennhatóság 
alá került területeken. Különben a lengyel 
zsidóság nagyrészének nem olyan hallat- 
len áldozat lemondani a vagyonról, mert 
30-90 százaléka proletári sorban tengő- 
dött. Talán még jobb is lesz, amint a szov- 
jet rádió is mondja, a lengyel, kisorosz, 
ukrán és zsidó szegény lakosság kap élel- 
miszert, ruhát és cipőt a szovjettől. 

A varsói zsidóság szomoru napjai 
után most veszik majd számba, hogy kik 
és hányan haltak meg. Meghalt Kousse- 
witzki, a világhirü főkántor, aki elesett a 

hires szinmüvész 
vi- 

lág egyik leghiresebb kántora volt, ma 
már az örök álmát alussza. 

Kiváló nagy rabbik és zsidó exponen- 
sek martyromságáról kapunk borzalmas hi- 

runk pánikot... S ki tudja még, hányan 
ismertek, öre- 

az a hir, mely szerint sok zsidó gyermek 
házak romjai között keresi eltünt szüleit. 
Képzeljük el, hogy apró gyermekek sirva 
keresik szüleiket, akik valahol holtan fe- 
küsznek a pincékben. A gyermekek az 
ostrom alatt összeverődve kószáltak és 
sokszáz meghalt, mert nem volt, aki vi- 
gyázzon rájuk, amikor jött a bomba és 
srappnell. 

Jellemző a barbarizmusra, jellemző 
korunk erkölcsére, jellemző egy nagyha- 
talom vezéreire, hogy ártatlan csecsemő- 
ket, tehetetlen öreseket kórházak betegeit 

sem kimélik. Totális 
sincsen biztonságban. 

Varsó milliós lakossága tudja és is- 
meri már a borzalmakat. S közöttük a sok- 
százezer varsói és lengyel zsidó. 1 

háboru, ahol senki 

– Chasam Szofer" emlékünnep a 
cluji Jesiván. Vasárnap délután 5 órakor 
zajlott le rendkivüli nagy érdeklődés 
mellett a kolozsvári „Chasam Szofer" Je- 
siva Gen. Poetas-utcai Bethámidrásában 
a nagy pozsonyi gaon halálának évszá- 
zados emlékünnepe. Az ünnepségen 
megjelent a cluji zsidó társadalom szine- 
java, hogy lerójják kegyeletüket a Tóra 
világhirü zászlóvivője iránt. A zsufolásig 
megtelt teremben Glasner Akiba főrabbi 
által tartott Sijum Misnájot és rövid mis- 
nabeli értekezést. Az ezt követő „Szü- 

dath Micvo" közben Fisch Sándor a Jesi- 
va kuratóriuma nevében üdvözölte a 
megielenteket, majd Glasner Akiba fő- 
rabbi emelkedett szólásra. Rábénu Mose 

Szofer életének és müködésének rövid 
jellemzése után az erre az alkalomra a 
talmudismerő hitközségi tagoknak kiosz- 
tott tezisről talmudi diszertációt adott elő. 
Simon Blokszenheim dájen a Chaszam- 
szofernek a zsidó világban elfoglalt nagy 
tekintélyéről és hatásáról tartott beszé- 
det. Glasner Juda rabbi, a cluji Chaszam- 
szoler Jesiva vezetője szép beszédben 
hódolt a gaon emlékének, akinek ő is 
egyik unokája. - Léb Káhán apahidoai, 
Lőwinger páncélcsehi, Mendel Léb Gott- 
lieb és Perec Stroli rabbik felszólalásai 
után Fisch Sándor, mint a pozsonyi je- 
siva egykori hallgatója mondott pohár- 

köszöntőt. 

orili. késer házikoszi 
Berger bodegájában 

Timisoara IV. Preier 2. 
MK 



Jeruzsálem. - A Jewish Agency gazdasági ta- 

nácsot (Economic Council) alekitott Palesztinában. 
amely a zsidó gazdaság problémáival (mezőgazda- 
ság, ipar, hitel és export, szállitás. stb.) hivatott 
toglalkozni. A tanácsnak a palesztinai zsidó mazda- 
sági élet prominens személyiségei a tadtai. A Je- 
wish Agencynek dazdasági bizottságal, 
egyes gazdasági ádak ügyeivel foglalkoztak, e ta- 
rács alárendelt szerveivé alakultak át. - Az angol 
főbiztosnak Tel-Aviv és Haifa környékén tett láto- 

gatása alkalmat nvuitott a zsidó teleneknek és 
orab falvaknak Nagy-Británnia iránti lotális érzéseik 

megnyvilvánitására. Szimpátia-tüntetések voltak Dzse- 

rin kőrnvékén is, amelv hosszu ideig a terrorizmus 

főfészke volt. 

London. - A The Jewish Chronicle cimű lon- 

doni lap megállapitia, hogy azon a napon, amikotr 

Anglia hadiállapotba lépett. dacára azoknak a ko- 

moly nézeteltéréseknek. amelvek a cionisták és az 

angol kormány között állottak fenn a Fehér Könyv 

miatt. ielentős fordulat állott be a Palesztina- 

kérdés megitélése tekintetében. Semmi kétséd sem 

fér ahhoz. hogy milyen pozictótuk lesz a cionisták- 

pek. illetve a palesztinai zsidóknak a háboruban. 

Errenézve világosan utal Weizmann levele, aki 

vompás poliikai érzékkel tudott különbséget tenni 

a kormány és a palesztinai zsidóság kőzötti .nézet- 

eltérések" és az alapvető életelvek kőzőtt. amelyek 

azonosak az angol és a cionista felfogás számára. 

Dr. Eduard Benes, a volt csehszlovák kőztársa- 

sági elnők. felhivást intézett a Palesztinában élő 

volt csehsziovák állampolsárokhoz. akik tulnyomó- 

részt zsidók, hogy az angliai és franciaországi cseh 

légió mintájóra, Palesztinában is alakitsák med a 

cseh légiót. Csehszlovákia feltámasztása érdekében. 

Parizs. - Az American Jewish Joint Distribu- 

en Committée Párizsban műkődő európai irodája 

táviratot kapott a varsói Jolnt irodától, amelvben 

200 czer dollár sűrgős átutalását kéri a rettenetes 

zsidó nyomor envhitésére. A Joint illetékes ténye- 

zői nyomban intézkedtek a varsói segélykérés azon- 
rali teliesitése iréányában. A Joint már előzőlez is 

telentős ősszegeket küldött Lengyelországnak az 

ottani zsidó betegsegélyző, árvagondozó és egyéb 

jóléti intézmények tevékenységének további lehe- 

tővé tétele céliából. 

Tel-Aviv. - A palesztinai revizionista katonai 

szervezet, az „Iráun Zevai Leumi vezetősége közli. 

hogy az organizáció feladia a terror politikátát és 

bajlandó harcolni Nagy-Britannia oldalán a de- 

mokráciák győzelme és a hitlerizmus bukása, egv- 
uttal pedig a palesztinai nady zsidó állam érdeké- 
ben. A Tigerhill ható 1200 zsidő menekülttét. 
mint ismeretes. Tel Aviv közelében angsol rendőr- 

Lalók megtámadták. A gőzős azóta befutott Tel- 
Aviv kikőtőtébe. az utasokat pedid Sarafand ayűltő- 
táborában helvezték el Ezeket néhány heti fogva- 

tartás után, az elmult napokban szabadlábra he- 

lyezték. 

Berlin. 
keresték a rigai német kővetséz 
megkérdezték tőle. mi idaz a hirből 
kormány kővetségei és konzultai utián felhivta a 
isidő orvosokat és technikusokat, hogy térjenek 

vissza a birodalomba és teljesitsenek hadiszolgála- 

tot. Az attasé kitelentette, hogy ilven intézkedés 
nem érkezett a rigai kőövetséghez. tóllehet Rigában 

számos menekűlt zsidó orvos és technikus tartózko- 

dik. Ő maga hihetetlennek tartja a kűlfőldi ujsá- 

gok által kőözőlt ilyen természetű hireket. - Az 

amszterdami „Nieuve Rotterdamsche Courant" ber- 
lini tudósítóia szerint a németországi zsidóknak el- 
tltották. hogy este nyolc óra után az uccákon mu- 

tatkozzanak. Minden valószinűség szerint rővidesen 

munkaszolgáltatásra fogiák őket laijstromozni. 

Varsó. — Sulyos és traaikus probléma azoknak 
a gyermekeknek a sorsa. akiknek szűlei meghaltak 
a lengyel városok bombázása kővetkeztében. Sok 

csecsemő van kőzöttük. Lépten-nyomon láthatók 

zsidó gyermekek a romok kőzött,. akik anvyiukat és 
apiukat keresik. Sokat közülők a lengyel katonák 
vettek oltalmukba. De azóta, hogy a lengvel csa- 
atok visszavonultak. nincs ki tőrődiön velűk. A 
háboru utolsó naptaiban a legveszélyesebb hadi- 

zónákban tartózkodtak. Varsói vélemény szerint a 
főváros ostroma alatt tőbbszáz halt meg naponta 
ezen gyermekek kőzül. 

BUN DE IMPRIMAT. 

„ GRAFICA", ORADEA 

A napokban amerikai uiságirók fől- 
saitóattasélát 

hogy a német 

amelyek az 

és 

Né PUNK 

— ÖTMILLIó DOLLAROS AMERI- KAI KöLCSÖN PALESZTINÁNAK A The 
New Palestine ciímű newvorki lap egyik leg- 
utóbbi számában Louis Lipsky, a neves ame- 
rikai cionista vezér cikket közöl a palesztinai 
országépitési és a cionista mozéalom jelenle- 
gi helyzetéről és feladatairól. Többek között 
a következőket irja: ,Miként 1914-ben, ugy 
ma is az amerikai zsidóságra hárul a legna- 
gyobb felelősség a cionista alapokért és a 
palesztinai épitő munkáért. Az elmult 25 év 
alatt Palesztina olvan erővé nőtte ki magát, 
amely biztositani képes a zsidó poziciók szi- 
lárdságát. De ez az erőditménye és szentélye a 
zsidó életnek, ez a központja a zsidó remé- 
nyeknek ma inkább van ráutalva az amerikai 
zsidőság szervezett segitségére, mint bármi- 
kor eddis. A Keren Kajemet és a Keren 
Haijeszod rendes költségvetésén kivül öt- 
millió dolláros nemzeti kölcsönre van szük- 
ség ahhoz, hogy eleget tehessünk a helyzet- 
ből adódó feladatoknak. Tekintet nélkül arra, 
hogy Washingtonba helyezik-e át hivatalo- 
san a cionista vezetőség központját, vagy 
sem, a cionista vezetés és tevékenység köz- 
pontja ténylegesen már most az Egyesült Ál- 
lamokba helyeződött át. Sokat várnak most 
az amerikai zsidóságtól. Legyünk elég erő- 
sek ahhoz, hogy megfelelhessünk a nagy vá- 
rakozásnak. 

– HOGYAN FOLYT LE A TOBORO- 
ZÁAS PALESZTINÁBAN. Jeruzsálem. A 
Palkor távirati iroda érdekes részleteket kö- 
zöl a palesztinai toborozás lefolyásáról. Az 
első napon mintegy huszezer ember jelentke- 
zett. Az ecélból felállitott irodák zsufolásig 
megteltek ugy, hogy ujabb jelentkezési he- 
Iveket kellett felállitani A jelentkezők a 
jisuv minden rétegéből rekrutálódtak, igy 
többek között az Agudasz Jiszroel soraiból 
is. Orákon át hatalmas tömegek várakoztak 
az irodák előtt, hogy felajánlják szolgálatai- 
kat. Egyetlen nap alatt, 70 ezer önkéntes je- 
lentkezett. Az önkéntesek között sok volt ka- 
tonatiszt van, akik különböző országok had- 
seregeiben szolgáltak a világháboru alatt és 
a háboru utáni években is. Szeptember 12- 
ikén megkezdődött az önkéntesek katonai ki- 
képzése. A palesztinai katonai hatóságok 
tartalék-csapatokat szándékoznak felállitani, 
A ijelentkezőknek mintegy 90 százaléka aktiv 
katonai szolgálatra jelentette be magát. Az 
Emek Jezreelben a kibbucok összes tagjai 
jelentkeztek, Egyes jelentkezési irodáknál 
egész családok jelentették be magukat. Az 
ünnepnapok alatt szünetelt az önkéntesek 
regisztrálása, de azután folytatódott. 

– A HÁBORU ALATT TESTVÉRI VISZONY ALAKULT KI A LENGYELEk 
ÉS ZSIDÓK KÖZÖTT. (Párizs.) A zsidók- 
nak a lengvelországi háboruban tanusitott 
magatartásáról, a jelentések egyöntetűen 
megállapitják, hogy a háboru ideje alatt 
testvéri viszony alakult ki a lengyelek és a 
zsidók között. A lengyel és a zsidó katonák 
között tökéletes volt a bajtársi kapcsolat és 
a polgári lakosság körében is ugvanez volt 
a helvyzet, Eltüntek az összes régebbi ellen- 
tétek és a kölcsönös barátság és segitőkész- 
ség szelleme kerekedett felül. Prusinski, a 
hires lengyel költő egyik rádióbeszédében 
többek között a következőket mondotta: 
„Ha egy hetvenéves zsidót látok ásó fölé 
hajolva, vagy ha öreg zsidó asszonvokat lá- 
tok, akik a legnehezebb önkéntes munkála- 
tokat vállalják magukra a mi harcunkban, 
mélven érzem és voltaképpen csak most lu- 
dom, mit jelent az, ha egy nép egységes. 

– ÉRTESITÉS. Tisztelettel közlöm, 
hogy az angol-német-héber nyelv órákat 
és kereskedelmi levelezést uj lakásomon, 
Rimanóczy-utca 4. sz. a. folytatom. Weisz 
Kálmán. 

mondd meg mégegyszer, mi a középső betű? 

1939 október 13, 
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EGY FIZETÉSKÉPTELEN HALÁLA 

Egyik hitsorsos befelenti a fizetésképteenség 
hítelezőinek és rá két hátre hírtelen meghal. A , 
bi nagy gyászbeszédet tari és többek közőtnt 
mondja: 

— Bizony bízony híveim, elhunyt testvérünk 
vozása nagy veszteséget felent számunkra... 

Odaszól erre egyik hallgató a másikhoz: 
— Mft az, hát a rabbinknak fa tartozot!? 

A RABBI SZERÉNYSEGB 

Egyik hírnevesnek mondott csodarabbínk az 
mepek végeztével még sokáid ímádkozott és em 
számos híve lekéste az induló vonatot. Az egyik volabbi váraska hívei, akik nála voltak, megkért hogy valamivel hamarabb végezzen, mire rővid azt válaszolta kérésükre: 
netrende kább változtassa meg az államvasut a m] 

AZ IDEGES EMBER LOGIKÁJA 
Egyik embert megkérdezték, aki nagyon ide volt, hogy szeret-e a kis gyermekeket? 
– Nem mindegyiket — válaszolta. 
— Hát melyíket szereti? 
—– Azokat, akik kiabálnak.. 
— És miért? 
— Mert azokat azonnal elviszik. 

BGY ZSIDŐ ÜÖZLETI SZELLEME 
— Én tudom, hogy mivel lehetne nagy űzlel 

csinálni. Vegyűnk a város végén egy földdarab 
épitsűünk rajta egy műtemetőt, sírboltokkal, sirkőve kel, mauzoleumokkal, egyszóval mindent, ami e temetőhőz szűkséges. Ennek következtében a tem 
tőt környező főldek, telkek nagy értékcsőkkené szenvednek. Ekkor egy részvénytársaságot alapítu amely ezeket a telkeket egészen alacsony áron őv szevásárolja. Amikor ez is megtőrtént, akkor lero boljuk a műtemetőt s az ősszevásárolt telkeket drl 
gán eladjuk. Ez lenne egy „üzlet"... 

EGY IRÓ PANASZAI... 

Lapunk szerkesztőségébe feljőtt egy fiatal író 
panaszkodott, hogy témáit elírták már előle. 

Azt válaszolta egyik szerkesztőnk: ; 
— Nincs abban semmi kűülönds, — minden íd 

ben voltak rossz írók.. 

A LEGNAGYODBB SZERENCSÉTLENSÉG 

A legnagyobb szerencsétlenség mondja ef 
ismert humorista - ami egy ferfít érhet az, ha 
nők nem tartanak róla semmíit, még a felesége se 
— amihez különben nem kell sok. 

EGY KESERÜ VENDÉG 
Szellemességéről ismert urat meghívnak egy c 

ládhoz, ahol a ház asszonya kedvességhől zongon 
hoz űl és íigy fordul a vendéghez: 

— Hallottam, Ön szereti a zenét.. ő 
– Ugy van — feleli az ur — de ez nem te 

semmit, csak játsszék asszonyom nyugodtan. 

GUT ÉS GÖT... 

A telavívi iskolában a tanító kihív egy kiís ne, 
bulót és felírat vele a táblára egy „a", egy ,„u" é 
egy ,t" betüt. 

— Most olvasd el mondja neki. 
A kisfiú elolvassa: 
- Güt. 
A tanító szeliden rászól:!: 
—– Dehogy is gűt. Mi a kőzépső bető? 

— Helyes. Tehát olvasd el az egészet. 
A kisfiu olvassa: 
— Güt. 

—– Bjnye fiam, — türelmetlenkedik a tanító 7 

— Na látod. Olvasd el tehát az egészet. 
A kisfiu olvassa: 

A tanító most már dűhős és rákiált: 

—- Te, ha nem olvasod el rendesen, visszakől 

delek Galiciába, ahonnan jőttél. Na, olvasd el mé 

A gyerek most már talán a fenyegetéstől mel 
ijedve olvas: 
– Gut. 

— Na siehste - mondja a tanitó -esal ist 

es güt.


